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Temesvári hélvége 
Mindenesetre szép az a gondolat, hogy 

a kormány időközönként vidéken tart 
minisztertanácsot. 
Bizonyosan nem népszerüséghajhászás 

a kormány célja, hanem az a törekvés, 
hogy miniszterek közvetlen kapcsolatba 
kerüljenek az egyes vidékekkel és meg- 
ismerjék a tömegek bajait. Nemcsak a 
román tömegekét, hanem a mieinket is, 
akik szintén tömeg vagyunk, jogokkal 
felruházott és jogait követelő impozáns 
tömeg. 

Szeretnők hinni, hogy ezek a vikendes 
tanácsok meglátják majd a mi vérző se- 
beinket is, amelyek egyre jobban szapo- 

* rodnak és egyre ijesztőbben vérzenek. 
Hisszük, hogy a vidéki látogatások során 
észreveszik azt is, hogy vidéken keor- 
mányintencióvá hazudják azt a törekvést, 
hogy a magyar kisebbség életlehetőségét 

nem a postásról, nem a tanitóról, nem - 
vasutasról és városi hivatalnokról, 
nem mindnyájunkról szó van. Mindnyá- 

nemzethez és akiket nyiltan éhhalálra 
itélt a ma divatos ultranacionalizmus, 
amelynek eszmei királyává éppen most 
koronáztatja magát Hitler ur azzal a 
holdogtalan és jobb sorsra érdemes né- 

met nemzettel, amelyet soha sem győzhe- 
tett le az ellenség olyan nagyon, mint sa- 
ját fiai. 

Mi tulajdonképpen nem vidéki minisz- 
tertanácsokra vágyunk, hanem kemény 
és biztos bukaresti intézkedésekre. Tet- 
tekre és rendelkezésekre, amelyek ut- 
ját vágják a legborzalmasabb népgyil- 
kosságra törekvésnek, erős kézre, amely 
a liberális rezsim alatt nem engedi urrá- 
válni és elhatalmasodni azt a szellemet, a 
mely végeredményében káros és végzetes 
azokra is, akik csinálják. 

A másoktól jogtalanul elvett kenyér 
még sohasem szaporitotta meg a meglevő 
kenyérállományt, a jogfosztás még soha- 
sem szült maradandó és értékes jogot és 
abból a politikai kolerából, amelynek ba- 
cillusait a müncheni sörházban tenyésztet- 
ték ki, éppenugy nem születhetik jólét, 
mint azokból, amelyeket a moszkvai 
földalatti üregekben termeltek ki. 

Szépek és tiszteletreméltóak volnának 
tehát ezek a minisztertanácsi hétvégek, 
ha bennünket is észrevennének, ha a mi 
jajkiáltásaink számára is élesebb akusz- 
tikát adna a temesvári, mint a bukaresti 
környezet. - 

Igen.. igen.. tudjuk, hogy a mi sora- 
inkban is vannak olyanok, akik azonos 
forrásból isszák az ihletet, mint például 
a Cuvántul, amely nyiltan kimondja a 
nemzetvédelem általa érzett tiszta defi- 
nicióját. Amelynek toll-lovagjai éppen 
ugy érvelnek, mint a mi, magyarságot 
lazudó sváb teoretikusaink. Azok is ön- 
céluságról beszélnek, ezekis. Az is uiség- : 
terjesztési öncéluság és ez is. Azok is bol- 
csai a román politikának, ezek is a ma- ! 
Syarságnak. Azok is történelemhamisi- 
ók és ezek is. - 
Mindez azonban ne tévessze meg a mi- 

niszterelnök urat, akinek, tudjuk, irtóza- 
0 belső nehézségekkel kell megküzde- 

e. a 

Lássa meg a valót Temesváron. Mind- 
nyájan emberek vagyank egyenlő joggal 
a kenyérhez és az élethez. 
És higyje el, ha mondjuk, hogy mi nem 
akarunk egyebet. 
1gak élni akarunk és csak az ehhez va- 
10 jogot követeljük. 

itt már 

ha- 

junkról, akik nem tartoznak az uralkodó 
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A holítest utja Tannenberg felé 
Az összes német rádióállomások közvetiüik a gyászszertartási és a beszédeket 

Neudeck, augusztus 7 
Fehér mentében, jobbkezében a mar- 

salibottal fekszik Hindenburg a ravata- 
lon a neudecki kastélynak abban a szo- 
bájában, amelyet a volt elnök dolgozó- 
szobának használt. 

A hbolttestet héttőn este szállitják a tan- 
nenbergi emlékmühöz, 

amely mellett sirboltot emelnek Hinden- 
burg pihenőhelyéül. 

Hitler a birodalmi elnök 
egyetértésben véglegesen megállapodott 
a temetési szertartás minden pontjára 
vonatkozólag. Hitler a nemzetiszocialista 
uralom legnagyobb arányu néli megnyi- 
latkozásává akarja avatni Hindenburg 
temetését. 
A felvonulás megrendezésére 

mérnök kapott megbizást, aki az 
Ster 

eddigi 
nemzetiszocialista ünnepségeket és felvo- 
nulásokat is rendezte. Ster volt a rende- 
zője a május elsejei emlékezetes felvonu- 

A Bánság 

családjával 

ormány elé 

busszal szállitanak a 

lásnak, amelyen egymillió ember vett 
részt, ugyancsak ő rendezte a nürnbergi 
nemzetiszocialista kongresszust, amelynek 
500 ezer ember résztvevője volt. 
Előzetes számitások szerint 
a tannenbergi gyászünnepélyen 250 
ezer ember fog részt venni, 

akiket 100 különvonattal és ezer autó- 
gyászszertartás 

szinhelvére. 
A meghivott diplomaták az éjszakát 

hálókocsiban töltik, mert a közeli Ho- 
hensteinban már lehetetlen hálóhelyet 
kapni. 
Az emlékmü közvetlen közelében 4000 

ember részére készitettek emelvényt, 
gyászszertartást és a beszédeket hang- 
szórókon továbbitják. 

A gyászszertartást és a beszédeket az 
összes német rádióállomások közvetitik. 

A tannenbergi emlékmü melletti hatal- 
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Lezajlott a temesvári minisztertanács 

mas kereszt alatt helyezik el Hindenburg betiltották a repülőgépek közlekedését. 

koporsóját. A ravatal mellett külön 
emelvényt állitottak fel a kormány és 
családtagok részére. Innét mondja el em- 
lékbeszédét Hitler. 
A gyászszertartás befejezése után i 
a résztvevők elvonulnak a ravatal 

Ez a néma demonstráció több órán ke. 
resztül fog tartani. 

A Reichstag gyászünnepélye 

Hétfőn délután tartja meg a Reichstas 

Hindenburg-gyászünnepségét a Kroll- 
operában. Az emelvényt végig gyászfás- 
tyollal vonták be s az erkélvyeket babér 
levelekkel diszitették. 
Kedd reggel kilenc órakor indulnak 

az első különvonatok Tannenberg felé. 1 
indul Berlinből és 33 Németország kü: 
lönböző területéről. 
Kedden a gyászszertartás ideje alatf 
Tannenbergtől tiz kilóméternyi körzetbex 

A kormánypári elmöke már céltalammak tartja az osírom- 
állapotot és cemzurát, a miniszlerelnök szerint azonban 

még mindig szükség van rá 

Memorandum-özön árasziotia el a minisziereké! Vemesvpáron 

Agglegényadót igért be a miniszterelnök az elnéptelenedés megakadályozására 

Temesvár, augusztus 7 

Többszöri elhalasztás után vasárnap lezajlott 
a bánsági tartományi minisztertanács, amely- 
től az ország e legfejlettebb délnyugati része 

számos életbevágó sérelmének a megismerését 

és orvoslását várta. A Bánság lakosságának 
minden rétege a kormány elé járult képviselői 

által s szóvátette legégetőbb panaszait és ki- 
vánságait, ugyhogy az államhatalom birtokosai 

tökéletes képet nyerhettek a való helyzetről 

s megláthatták tennivalóikat. Igazi politikai 

bucsujáró napja volt ez Temesvárnak és a 

Bánságnakk 

A PÁRTVEZETŐSÉG ÉS KORMÁNY 

A vasárnapi tartományi minisztertanács elő- 

készitésére már szombaton Temesvárra érke- 
zett lamandi belügyi alminiszter, estefelé pedig 
Lepadatu vallásügyi miniszter és számos kép- 
viselő társaságában Bratianu Dinu pártelnök 
is, ezemélyi titkárával, Bratianu Bébivel. Bra- 

tianu Dinut az állomáson a bánsági párttago- 

zat képviseletében Imbroane dr. elnök, Coman 

időközi bizottsági elnök és Nistor megyefőnök 

fogadta a párthivek nagy tömege élén. A párt- 
elnök Cosma dr. képviselőnél szállott meg, aki- 
nél este 9 órakor bizalmas pártvacsora volt. 
A kormány tagjai vasárnap reggel háromne- 

gyed 8 órakor érkeztek meg különvonaton. A 
tartományi minisztertánácson Tatarescu mi- 

. 

! 

niszterelnökön kivül Slavescu pénzügy-, Teodo- 
rescu ipar- és kereskedelmügyi, Sassu földmit- 
velésügyi miniszter, valamint Jamandi, Juca és 
Constantinescu alminiszterek vettek részt. A 
hivatalos fogadás után a kormány tagjai a 
Ferdinánd-szállóba 
pártértekezlet vette kezdetét Bratianu Dinu 

elnökletével. Ezen a tartományi pártértekezle- 
ten a liberális képviselők és szenátorok csak- 
nem kivétel nélkül megjelentek. 

BRATIANU DINU FÖLÖSLEGESNEK 
TARTJA AZ OSTROMÁLLAPOTOT 
ÉS CENZURÁT 

A tartományi pártértekezleten elsőnek Bra- 
tianu Dinu elnök mondott beszédet. 

Kimeritően ismertette az általános politikai 
és gazdasági helyzetet s beszédébéen kitért az 
alkotmánymódositást annyit hánytorgatott kér- 
désére is. 
- Nem szabad veszélyes lejtőkre siklanunk, 
- mondotta. - Az alkotmány a párt jól meg- 
fontolt, jól megszerkesztett demokratikus mü- 
ve s ezért egyaránt veszélyes akár szélsőbal- 
oldali, akár pedig szélsőjobboldali szellemben 
való megváltoztatása. Az alkotmánymódositás 

l nem helyénvaló és szükségtelen. Egy kormány 
sem panaszkodhatik, hogy az alkotmány atjá- 
ban volt programja megvalósitása terén, 
A pártelnök tiltakozott az ellen, hogy a kor- 

mányok hibáit az alkotmány terhére irják. Ezt 

hajtattak, ahol 9 órakor 

a kétszinüséget el kell oszlatni. 
- Tovább megyek, - jelentette ki ezután 

Bratianu Dinu. - 
A liberális párt erélyesen harcolni fog az alk 
kotmány megváltoztatásának mindennemű 
kisérlete ellen. Annyival is inkább, mert a 
jelenlegi alkotmány módot ad a kormányoki 
nak arra, hogy rendkivüli intézkedésekkel 
léphessenek fel a rendbontásokkal és zavar 
gásokkal szemben, amennyiben lehetővé teszi 
az ostromállapotot és a cenzurát. 

Bratianu Dinu ezután rámutatott arra, hogy 
Duca miniszterelnök meggyilkolása után a kori 
mány kénytelen volt ezekhez a rendkivüli in- 
tézkedésekhez. folyamodni a terrorszervezetel 
ellen addig, amig megszavaztatja az államrend 
hatályosabb védelmére vonatkozó törvényt. Ai 
uj törvény életbelépése óta azonban már nem 
látja okvetlen szükségességét a rendkivüli in. 
tézkedéseknek. 
- Nem hiszem, - jelentette ki, - hogy en. 

nek az állapotnak tovább is tartania kellene, 
már csak azért sem, mert eredményei nem fe 
leltek meg a hozzá füzött várakozásoknak. Azt 
hiszem, hogy a kormány ma már rendelkezik 
azokkal a rendes eszközökkel, amelyek a közi 
rend biztositására szükségesek. A titokban 
üzött felforgató és rendzavaró propaganda ve. 
zélyesebb. 

Ezzel kapcsolatban a partelnök kiemelt 
hogy a kormánynak szabad keze kell legye
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Ugy gazdasági, 
hint erkölcsi téren igen nehéz feladatok meg- 
eldása vár a kormányra s ezért a párt min- 
Nen tekintetbon igyekszik is támogatni. 

A MINISZTERELNÖK SZERINT MEÉG 
KELL AZ OSTROMÁLLAPOT 

Akormánypárti körök beszéde után Tata- 
escu miniszterelnök emelkedett szólásra. 
Mindenekelőtt hangoztatta, hogy itt, az or- 
zág határainak közelében, a román nép foko- 
kottan vágyik a békére s az a vágya, hogy a 
gi fájdalmak feledésbe menjenek s ne folyta- 

tódjék az ellenségeskedés. A kormány a Titu- 
lescu által irányitott hagyományos politika je- 
vében minden erejével odahat, hogy sértetle- 
E megőrizze a nemzeti területet. 

Ezután a miniszterelnök vázolta a kormány 
lövőbeli programját s felemlitette a belföldi 
kölcsönt, az államgépezet egyszerüsitésére s 
ezáltal a költségvetési egyensuly biztositására 
onatkozó intézkedéseket. Majd ő is rátért az 
Ikotmánymódositás kérdésére. 
ogy bármennyire tökéletlen és fogyatékos is 
jelenlegi alkotmány, megváltoztatásának a 
roblémája nem időszerü. A liberális párt éppen 

ezért nem is vette fel választási programjába. 
Hivatkozott az utóbbi időben erre vonatkozólag 
tett nyilatkozataira s ezuttal is leszegezte, hogy 
a kormány csak akkor veszi fontolóra ezt a 

kérdést, ha a két illetékes jözjogi tényező va- 
lamelyike: a Korona, vagy a parlament felveti. 
-A pártelnök ur - mondotta ezután a mi- 
hiszterelnök - szeretné az ostromállapot és a 
kenzura megszüntetését. Ezt az óhaját mi is 
esztjuk. Ez azonban nemcsak mitőlünk függ, 
hanem azoktól is, akik gáncsolják a kormány 
tevékenyvégét és továbbra is zavarják az állam 
nyugalmát. Az országnak tudnia kell, hogy 
még ma is vannak izgató erők, amelyek lesben 
éllanak s készek zavargást és bomlasztást elő- 
Méző cselekményekre. Még ma is müködnek 
hzok a boszorkánykonyhák, amelyek minden 
uton-módon diszkreditálni igyekszenek a kor- 
mány tevékenységét, sőt a Koronát is. 
Végül hangoztatta a miniszterelnök, hogy a 
ormány minden erejével harcolni fog továbbra 
s a bomlasztó erők ellen. Kiemelte, hogy a 
ormánynak szabad keze van s teljes mérték- 

élvezi az uralkodó bizalmát. 

JÖON AZ AGGLEGENYADOI! 

x. pártértekezlet után, délelőtt 11 órakor 
vette kezdetét a megyei prefekturán a tulaj- 
onképpeni tartományi minisztertanács, amely 

rövid ebédszünettel egyfolytában tarott délután 
él 6-ig. 
Ugy délelőtt, mint különösen délután, való- 

ággal özönlöttek a küldöttségek a kormány 
1é, hogy előterjesszék memorandumaikat. Az 
emlékiratok tömegét adták át a miniszterelnök- 
nek és a jelenlevő minisztereknek. 
Elsősorban persze a négy bánsági megyefő- 
ök: Temes-, Arad-, Szörény- és Krassómegye 

refektusai tették meg jelentéseiket s terjesz- 
tették elő javaslataikat. Feltünést keltett, hogy: 
istor Demeter dr., temesmegyei prefektus 
öbbek között szóvátette azokat a visszaélése- 
et is, amelyeket a Timis gabonaértékesitő 
zövetkezet az állami buzafelvásárlások körül 

elkövetett. Nistor megyefőnök ezenkivül uj 
igazságügyi palota épitését kérte Temesvárnak, 
megyei utak megjavitását s általában foko. 
ottabb méltánylását a bánsági szükségletek- 
ek. Az aradi megyefőnök külön vasuti üzem- 
őnökséget kért Aradnak, majd kérte, hogy a 
ormány tegyen megtorló intézkedéseket az 
álatkiriteli szindikátusnál történt visszaélések 
elen. Előadta, hogy Birtolon Aurél és tázsai 
politikai szempontok szerint vezetik az állat- 
kivitelt. A lugosi prefektus repülőteret kért 
ezékhelyének, mig a krassómegyei prefektus 
rámutatott a megyéjében pusztitó társadalmi 
betegségekre, továbbá az egyke-rendszer terie- 
ésére, sőt az egyre aggasztóbb elnéptelene- 
ésre. 
Az elnéptelenedés veszélyével kapcsolatban 
ataresca miniszterelnök kijelentette, hogy 
a kormány be fogja vezetni az ágglegény- 
adót, 
ogy ezáltal házaséletre ösztönözze a férfiakat. 

MEMORANDUMOK ÖZÖNE 

sorában a nyugdijasok kérték 
randóságaik pontos kiutalását s hátralékaik- 

hak készpénzben való kiegyenlitését, mire Sla- 
cu pénzügyminiszter kijelentette, hogy máris. 

utézkedett a juliusi 
nézve. 
A hadirokkantak kérték az ókirályságbeli 

nyugdijak folyósitására 

kifizetését. 

Kijelentette, 

ntakkal való egyenjogusitásukat s hátra. 

Beleredoi ő a Co. S.A
.R., Brasov 

" 

A magyar párt bánsági tagozatának küldött- 
sége terjedelmes emlékiratot nyujtott át a mi- 
niszterelnöknek. A memorandum főleg a töme- 
es elbocsátások, a piarista-rend vagyonának' 
lvétele és a városi tanácsválasztások elodáza- 
sa ügyét teszi szóvá. A miniszterelnök meg- 
igérte, hogy az emlékiratot teljes jóindulattal 
tanulmányozni fogja, a városi tanácsválasztá- 
sok sürgetésével kapcsolatban pedig kijelentet- 
te, hogy erre vonatkozólag ugyis 1j törvény 
készül. ! 

Rintelen haldokiik, a puccs többi nhátmögötti irányitóját 

Bécs, augusztus 7. 

A julius 25-iki felkelés jeverése óta az 

osztrák kormány erélyes vizsgálatot foly- 

tat a puccs értelmi szerzőinek kinyomo- 
zására Már az első pillanatban bizonyos 
colt, hogy a lefogott terroristák mügütt, 

Rintelenen kivül is, sokkal jelentékenyebb 
személyiségek állottak, akik megszervez- 
ték és irányitották a lázadást. 
A halálraitélt Holzweber is azt hangoz- 

tatta vallomásában, hogv 
a felkelésre egy rejlélyes: Kunze álne- 
pet használó ember adta meg az utasi- 
ást. 
A bécsi rendőreég nyomozása vasárnap- 

ra eredményre vezetett. Megállapitotta, 
hogy 

a felkelés Krausz és Kunze álnép mö- 
gé rejtőző vezérei dr. Wester Ottó is- 
mert bécsi ügyvéd és egy magasállásu 
állami tisztviselő, akinek nepét a ható- 
ságok egyelőre nem hozták nyilovános- 
ságra. Wester dr. közvetlenül a puccs 
után megszökött Németországba. mig 
az emlitett magasállásu állami tisztoi- 
selőt a rendőrség letartóztatta. 
A rendőrség jelentése szerint Wester dr 

és társa volt az egész felkelés értelmi 
szerzője. Különösen Wester dr. fejtett ki 
a puccs előtt nagy tevékenységet és az 
összeesküvés minden szála az ő kezében 
futott össze. 

SZALVUSZ KONDUKTUSZT 
KAPOTT RINTELEN FIA 

Az osztrák kormány 
12 órás szalousz konduktuszt adott Rin- 
telen Németországba szökött fiának, 

hogy sulyos beteg édesapját meglátogat- 
assa. 
A kormány azért járult hozzá Rintelen 

fiának kéréséhez, mert a volt rómni követ 
állapota ismét rosszabbra fordult és or- 
vosai attól tartanak, hogy mát nem lehct 
megmenteni. 

JUGOSZLÁVIÁBAN FEGYVER- 
KEZTEK FEL AZ OSZTRAÁK 
NEMZETISZOCIALISTÁK 

A Neuigkeiteweltblatt jelentése szerint 
az osztrák nemzetiszocialisták fegyveres 
felkelését jugoszláv területen készitet- 
ték elő. 
A lap szerint 

az oszírák nemzetiszocialisták Jugoszlá- 
viában fegyverkeztek fel és onnan tör- 
tek be oszírák területre. 

A jugoszláp kormány 
akadályt a fegyverkezés elé és nem aka- 
dályozta meg a betörést. Az osztrák nem- 
zetiszocialistákat csak akkor fegyverezte 
le, amikor az osztrák katonaság vissza- 
verte őket jugoszláv területre. 

niszter délután külön fo 

nem görditett 

1. ett a fő jvárosba. 

gadta a Kereskedelmi 
és Iparkamara küldöttségét. Kijelentette, hogy 
sem a kompenzáció, sem pedig a kontingentá- 
lás jelenleg érvényben 

ja lesz rá, hogy a Bánság elegendő behozatali 
engedélyhez jusson. 

Számos más kereskedő- a. Iparosérdekképvi- 
selet küldöttsége jelent még meg a miniszter- 
tanács előtt. Az egyik küldöttségnek Slavescu 
pénzügyminiszter kijelentette, hogy az erdő- 
birságokra vonatkozólag részletes amnesztiát 
készit elő a földmüvelésügyi minisztérimmal 
egyetértésben. 

VISSZATERT A KORMÁNY 
/ BUKARESTBE 

Bratianu Dinu délután gépkocsin Resicára 

utazott, mig Tatarescu miniszterelnök a kor- 

mány tagjaival együtt Herkulesfürdőre ment, 

ahol családja üdöül. 

A miniszterelnök hétfőn regzel 

is kinyomozták 

NEM HAJTANAK VÉGRE TöBB 
HALAÁLOS ITÉLETET 

Félhivatalos jelentés 
kivüli és katonai biróságok előtt még 
igen sok per van folyamatban, amelvek 
közül egynéhány hailálos itélet is várható. 
4z itéletek pégrehajtására azonban nem 
fog sor Kerülnt, mert a köztársasági el- 
nök élni fog kegyelmezési jogával 

és a halálos itéleteket börtönbüntetésre 
változtatja át. 

A kormány ezzel azt kivánja demonst- 
rálni, hogy a béke hive és célja anyuga- 
lem helyreállitása, nem pedig a bosszuál- 
ás 
Az állandó forrongás miatt már igy is 

sulyes anyagi veszteségek érték Auszt- 
riát az idegenforgalom teljes szünetelése 
miatt. Az idegenforgalmi hivatal vezető- 
je, Strafella György kijelentette, hogy 
az ország idegenforgalma a pucskisér- 

let óta katasztrófálisan megcsappant 
: a kormánynak el kell készülni arra, 

v 300 millió schillinggel kevesebb be- 
begy. lesz, mint amennyit ezen a cimen 
előirányzott a költégvetésben. 

exdolt Hess nyilarkozata : egy párisi lapban 
Hiler Dékeszereielérő 6 - 15 napra Derilo 

1ák a Siürmerz 
. 

Páris, augusztus z. 

A Petit Parisien nyilatkozatot közöl 
Hess Rudolíftól, Hitler helyettesétől, a 
melynek az ad különös érdekességet, hogy 
a birodalmi vezér helyettesének nyilatko- 
zata - ellentétben meg-megujuló csele- 
kedeteivel - csak ugy csöpög a jóaka- 
rattól és a békevágytól. 

lévő rendszerén nem 
változtathat, de azért tüzetesen tanulmányozni 
fogja a neki átnyujtott memorandumet s gond- 

.
.
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Teszék kivágmi és eltemmi 

3... . SZELVÉNY 
a B. L. angusztúási 

regény-ajándékára. 

1-15-is sorszámmal ellátott 15 darab 
akugusztusi szelvény és 4 lei befizetése el- 
enében a B. L. minden példányvásárlója 
mesgkapija a B. L. ajándékregénytárának 

19034 augusztus havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karecstben: a B. L kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos : 
nál (. Cosmopolis" , Calea Grivitei 10): 
Brassóban: a B. L. kiadóhiv talában- 
mindenütt máskol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöfizetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüjteniök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

visszaérke- 

szerint a rend- 

A nyilatkozat azzal a meglepő megál- 
lapitással kezdődik, hogy 

őszintébb és 
akarja a békét 
mint a francia korfnányzat, 

sokkal őszintébben 

amely köülönböző szándéku és beállitott- 
ságu pártokat egyegit magába. A német 
diktatura teljes kifejezőle Hitler, aki - 
szerinte - 

őszintébben és becisületesebben ké poiseli 
a német nép akarhtát, mint sok francia 
politikus a francia népét. 
Hess ezután nyo onnatékosan kihangeu- 

lyozta, hogy Németországnak és Francia- 
wországnak ki kell békülni. Ez egyformán 

Nem hajtanmak végre több halálos itéletet 

A puccsisták feljesen megölték Auszíria idegenorgalmát 
SSopronban is elfogtak kél felkelőt 

tizedes orvosi tapasztalatok igazolják, hogy az 

az uiságot. 

Sopron, augusztus 7 / 
A rendőrség letartóztatta a bécsi rend- 
őrség két tisztviselőjét, akiknek részük 
volt a puccskisérletben s ezért magyar 
területre menekültek. 
A magyar rendőrség a xet elfo; ott 

rendőrtisztviselőt átadta az osztrák 
tóságoknak. 

l Kétschillinges ezüst érem Den- 
fuss arcképével 
kormány elhatározta, hogy a meg- 

gyilkolt Dollfuss kancellár emlékére két- 
sehilling ges ezüst pénzt veret. 

Dolfuss-érme a Seipel kancellár em- 
lékére veretett pénznem mintájára készül 

- Epe- és májbetegségeknél, elsősorban 
hólyakatarrus, epekőképződés és sárgaság 
eseteiben a mindig enyhe hatásu természetes 
„Ferenc József" keserüviz a hasi szervek 
funkcióit élénkebb tevékenységre serkenti. Év. 

otthoni ivókura leggyakrabban ugy válik igen 
eredményessé, ha a Ferenc József vizet reggel 
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is 
a mai Németország, 

éhgyomorra, kevés forró vizzel keverve isszuk. 

érdeke mindkét országnak és ezt paran- 
csolják a gazdasági szükségezerüségek is 
A Petit Parisien Hess nyilatkozatához 

hozzáfüzi, hogy minden őszinte hangi 
ellenére is, Franciaországnak nagyon óva- 
tcsan kell fogadni, mert Hitler is megbuk- 
hatik s a legközelebbi német „vezér" ta- 
lán nem fogja ezt a békeakaratot (?] 
olyan őszintén képviselni, mint a jelen- 
legi. 

14 NAPRA BETILTOTTAK 
A STÜRMERT 

Hitler azonban nemcsak Hess utján, 
hanem apróbb ténykedéseiben is igyek- 
szik a békeakarat látszatát fenntartani. 
A berlini Stürmert, a nemzetiszocialis- 

ta párt leguszitóbb és főleg tajtékzóa? 
zsidóellenes lapját 

14 napra betiltották azzal az indokolás- 
sal, hogy megsértett egy idegen álla- 
mot. 

A betiltáson kivül a lez inkriminált szá- 
mát is elkobozták. 

* 
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MARGÓ 
Eimini, fuan les Pins, Lido. Igy opálta- 

koznak a levelezőlapok, amiket a bará- 

Nyaral. 
Pontosan értesit a tengerpart minden 

szépségéről. Minden tündérit megfest, 
minden élvezetet kidomborit, minden ka- 
landot hatoányozottan közvetit. 
Egy szürke lepelezőlapon elküldi mind. 

engerparti 

amii Sulyos vádak két erdélyi magyar pénzintézet ellen Jómagam, noha legjobb barátomról pan 
szó, irigyen és már a tizedik lap felé üde- 

azt a napsugarat, kék eget, 
alkonyt, amit ő eredetiben élvez. 

Gábor István:: 

gesen veszem át, pontos, mindenről érte- 
sitő lapjait. Végtére is, amig ő kiélpezi 
minden szépségét az életnek, kényelern- 

nek, nagyszerüségnek, ezalatt én 

piszkolódom, porosodom. 

annyi megszokott, buta forma, 
társadalmi sablonba mártova? 
Figyelem - mondják rá az emberek. 
Figyelem az, hogy amig én itt izzadok fá- 
radtan, ő arról értesit, hogy a tenger hul- 
lámaiban hüsül? 
A figyelmet egészen másképpen kép- 
zelem el. Mondjuk igy. Barátom hazafe- 
lé indul, egész idő alatt egy sort sem ir, 

a következő lapot: Barátom, komísz oolt 
ez a nyaralás. 

ohanok, izzadok, tüzelek zselvdg tével. Több kolozsvári és vidéki pénzin- 

piszkolót pOró tézeti vezető és közgazdasági szakember 

Olykor elgondolkozom ezen a furcsa jelent meg az értekezleten, melyen a ro- 

gesziuson, ezeken a levelezőlapküldő ked: mániai magyarság két legfontosabb és leg- 

peskedéseken. Mi ez, ha nem más, mint égetőbb gazdasági 

mmagyar hitelélet ujjászervezésének a kér- 

állitanak fel 
ar pénzintézefet 
Kolozsváron 

- igy határozott a magyar párt közgazdasági szakosztálya 
Fiókok működnének: Nagyváradon, Aradon, Brassóban, Szatmáron és Temesváron 

Kolozsovár, augusztus 7. 
A magyar párt közgazdasági szakosztá- 

lya hétfőn délelőtt nagyfontosságu ülést 
tartott Gyárfás Elemér szenátor elnökle- 

problémáját vitatták 
az adósságrendezés és az erdélyi 

Egész idő alatt zuhogott 
szünet nélkül. Két hétig tüdőgyulladás- 

ban feküdtem és menet eltopták legérté- 
kesebb bőröndömet... 
Ha egy ilyen lapot küldene, azt mon- 

danám: ő az én legfigyelmesebb barátonm. 

sem. 

baud, aki mióta Elémir Bourges meg- 
halt, egyike Franciaország legszorgalma- 
sabb olvasóinak. 
Altalában kétfajta ember van: Aki 

ol- 

pas és aki nem oloas. 
Ezt azután nem befolyásolja pallás, 

vemzetiség, de még mübveltség sem. 

oloas és nem marad meg benne semmi. 
Altalában nem szabad soha hinni an- 

nak, aki igy kiált fel: „Én azért nem ol- 
vasok, meri soha nincs rá időm". Éz ha- 
zugság. Ez az ember akkor sem olovasna, 
ha napi tizenhat óra szabad ideje lenne [ 
rá. A legelfoglaltabb emberek azok, akik a 

kontaktust olovasnak és akik általában 

Már annyit irtak az oloasóról s annyit 
arról is, hogy kötelesség-e olvasni, vagy 

Nem olpasni, elzárkózni könyvek, uj- 
"7 ságok, betük elől - meg nem büntetett 
bün - mondja ez a drága Valery Lar- 

mintegy 100 pénzintézetben 
200 millió lej alaptőkére és 8-900 millió 
lej betétállományra becsüli azt a vagyont, 
ami fölött a magyarság közvetlenül a 
gazdasági krizis beköszöntése előtt ren- csak két nappal az indulása előtf küldi delkezett. 

Gyárfás Elemér ismertette a magyar 
kisebbség sulyos anyagi helyzetét. A 

elhelyezett 

Most minden erőnkkel arra kell töre- 

kednünk, hogy megmentsük azt a va- 
gyonroncsot, ami pénzintézeteink össze- 
roppanása után megmaradt. 

Kotzó Jenő dr. (Nagyvárad) több mél- 
tányosságot kér a hitelezőktől, tekintve, 
hogy elsősorban magyar érdekekről van 
itten szó. Hasonló értelemben beszél Fe- 
hér István, a csiki kiküldött. 

Balogh Elek dr. (Torda) inditványozza, 
hogy a szakosztály 

létesitsen központi tanácsadó szervpet, 
mely dijtalanul álljon a magánosok és a 
párt rendelkezésére. 
Utána ismét Kotzó Jenő dr. kér szót, a 

ki élesen támadja az Erdélyi Bank és a 
Magyar Általános Hitelbank üzleti politi- 
káját. Szerinte ezek a bankok ugyanak- 
kor, amikor a városi adósokkal szemben 
megértő álláspontra helyezkednek, 

falusi követeléseik behajtása érdekében 

a legkiméletlenebb hajszától sem riad- 
nak vissza. 
Gyárfás Elemér: Ne hibáztassuk csak 

a magyar bankokat. Több román és szász 
bankot ismerek, melyek hasonlóképpen 
járnak el. 
Hexner Béla (Kolozsvár) inditványoz- 
za, hogy azok a bankok, amelyek képte- 
lenek megbirkózni a nehézségekkel, betét- 
állományaikat 
adminisztrálás végett. 
A javaslatot nem fogadják el. 
Sándor József szenátor: Meg kell ala- 

kitani az erdélyi magyar központi pénz- 
intézetet. 
Ma ez az egyetlen lehetséges megol- 
dás, amivel szanálni lehet a helyzetet. 

és meg lehet kisérelni hiteléletünk ujjá- 
szervezését. Szükséges, nogy ugy a bank, 
mint a betétes megfeleiő áldozattal járul- 
jon hozzá a terv végrehajtásához. 

Ki kell építeni a falusi hitelszövetkezeti hálózatot 
Ferencz József dr. a hiteiszivetkezetek 

nagy hivatásáról beszél. Szerepük ma 
fontosabb, mint valaha. 
Különösen a falusi hitelszönetkezeti há- 
lózat kiépitését tartja elengedhetetlenül 
szülkségesnek.) 
Puskás István (Gyergyőszentmiklós) a 

mnagyar kisebbség katasziuótális gazdasá- 
gi helvzetének okát többk között abban 
is látja, hogy hiányzott a romániai ma- 
gyar hitelügy egységes irányitása és ellen- 
őrzése,. 

Vargha László (Nagyvárad) a határszél 
magyar vidékeinek pénzügyi helyzetét 

tartanak minden megjelent kulturteljesit- 
ménnyel. Ezeknek mindig jut idő az ol- 
vasásra. Kápéház, klub pagy más olcsó 
szórakozás helyett ennek szentelik szabad 
idejüket. 
Áz az ember, aki nem oloas, csak át- 
futja az ujságokat, csak egy fogást he- 
lyez el, amit nagyon ügyesnek tart, Mert 
senki sem merné megkérdezni tőle: 
UOram, ön nem olvas?" És még sem csap 
be vele senkit. 

van olyan nagy müvészet, mint irni. 

telmét,. Elmélyedni a szavak mélységén 

azokat leirni. 
Oloasó és iró elválaszthatatllanok egy- 

mástól. Ha az egyik megszünik, a mási 
már fölösleges és ford tva, 
Kötelességeink vannak egymással szem- 
ben. Mulhatatlan, sürgős. mondhatni el- 
késett kötelességenk. 

Altalában nem hiszik el, hogy o'pasni gyelmes. 
hogy mi történik. Egy ember feküdt a 

Oloasni tudni. Érteni a mondatok őr. földön, homloka véres volt és hangosan 
orditotta, hogy meghal... 

van olyan nagy teljesitmény, mint ugyan- 

.
 

kal, akik ő miatta gondolatokat és mon- 
datokat helyeznek papirra. 
A nem olpvasó nemcsak önmagának árt, 

hancmn az irónak is és főltétlenül annak sem nyi k ! 
csupán a forgalmista jött elő, hogy fogad- a harmadiknak is, aki oloasás utján meg- 

telte a kapcsolatot az iróhoz, de képtelen ija a 1 
teljesíteni annak gondolatait, csak azért, az induláshoz. 
mert a másik nem vesz ujságot és könyvet orditozó sebesült eltünt az állomás épüle- 

téből. Nyilyán azt gondolták, hogy vissza- 
tért a faluba, ahol a csendőrőrmester a 

: támadók után nyomoz 
nem olvasók, a társadalom, a kultura, a . Ügy h 

őrmester a csendőrrel és keresték a se- 

a kezébe. 

Boxolók- és bridzsőrültek világában, eb- 
en az antiintellektuális világsan, ők a 

haladás legnagyobb ellenségei., 

személyzet ugy éjfél felé arra lett fi 
hogy valaki hangosan jajveszé- 

vázolja. Szükségesnek tartja, hogy a ha- 

velt ember is irtózhatik az olvasástól s 
forditva van olyan is, aki egész életén át Dasuti pénztáros, mint 

Vulkán, augusztus 7 
Érdekes betörés történt a vulkáni vas- 

uti pénztárnál. ! 
Az éjjeli szolgálatot teljesitő vasbi 

1- 

el a perronon. Kirohantak megnézni, 

Faggatni kezdték, hogy mi történt, mi- 
re a jajveszékelő ember elmondta, hogy a 
község egyik kocsmájában megverték es 

k megsebesitették, 
Egy csendőrőrmester tartózkodott ép- 

pen az állomáson egy csendőrrel, akik az 
éjféli vonattal szolgálati utra akartak 

indulni. Az őrmester kihallgatta a sebe- 
; ; . sült embert, aztán a csendőrrel 

Hogyan vél találtozni az indolens azok. 
együtt 

vissza mentek a faluba, hogy a sebesült 
ember támadóit lefogják. 
Ezután az állomás személyzete is visza 

szavonult és mivol éjféli utas nem je- 
lentkezett, ki sem nyitották a pénztárt, 

ja a beérkező vonatot és megadja a jelt 

Közben nem tünt fel senkinek, hogy az 

Ugy három óra körül visszaérkezett az 

1 tárvidéki magyar lakosság részére külön 
pénzügyi központot létesitsenek Nagyvá- 
radon, mely párhuzamosan müködne a 
kolozsvári központi pénzintézettei. 
Gyárfás Elemér felolvassa a határozati 

javaslatot. Eszerint 
a párt gazdasági szakosztálya Kolozspár 
székhellyel magyar jellegü központi 
pénzintézet felállitását tartja szüksé- 
gesnek, 

melynek élén olyan szakemberek állja- 
nak, akiknek multja és tevékenysége al- 
kalmas az erdélyi magyarság bizalmának 
fölkeltésére. 
Ennek a pénzintézetnek a 

dezelin 

Előbb eltávolitották 
a csendőröket, azután betörtek 
a vulkáni vasuti pénztárba 

Sebesült, jajgató ember falazott a betörőknek, amig 
felfeszitették a pénztárt... 

e 

besültet, de nem találták sehol. Amint ke- 
resik, egyszerre csak észreveszik, hogy a 
pénztárnál valami nincsen rendben. Rö- 
vid szemlélődés után megállapitották, 
hogy betörtek a pénztárba. 
A csendőrök felzörgették a pénztárno- 
ot, aki aztán gyorsan megállapitotta, 
hogy a kis pénztári fiók egész tartal- 
mával együnt eltünt, viszont a pénztári 
láda, amely nagyobb összeget tartal- 
maz, a helyén van és érintetlen/ 

pénztáros kasszát csinált és megálla- 
pitotta, hogy az elvitt fiókban csak 543 
lej volt. Aztán az is kiderült, hogy a be- 
törők a pénztáros kabátját is elvitték. 

A véres ráspoly megoldja a rejtélyt 
A csendőrök azonnal megkezdték a 

nyomozást. A helyiségben találtak egy 
eltört, véres teszelőt. amiről kétségtele- 
nül megállapitották, hogy ezzel feszitet- 
ték fel a pénztárhoz vezető ajtót. A gya- 
nu természetesen a jajgató emberre esett, 
akiről kiderült, hogy nem a faluban scbe- 
sült meg, hanem valószinüleg 
az elpattant reszelőtől kapta a sebet a 
homlokán, mikor a pénztári ajtót feszi- 
tette vele. 

Ez a feltevés már csak azért is valószinü- 
nek látszott, mivel a csendőrök a faluban 
nyomát sem találták a támadóknak. 
Meg lehetett állapitani azt is, hogy 

többen voltak a betörők és amig az egyik 
kint jajgatott, a többiek nyugodtan dol- 
gozhattak, rmuert minden érdeklődés a se- 

/ 

keretében 

Szatmáron, Nagyováradon, Aradon, Bras- 
sóban és Temespváron bankok állitandók 
fe, amelyek magukba olvasztanák az il- 
lető vidékek felszámolás előtt álló kisebb 
pénzintézeteit s altruista alapon állaná 
nak a környékbeli magyar lakosság ren- 
delkezésére a hitelszükségletek kielégité- 
se tekintetében. 
A határozati javaslatot a gyülés egy- 

hangulag elfogadja. Ugyanakkor elhatá- 
rozzák, hogy megkeresik a párt elnök: 
tanácsát is, ahonnan kikérik a javaslat- 
hoz való hozzájárulást és a gyakorlati 
megvalósitáshoz szükséges központi fel- 
hatalmazást. 

besült felé irányult, aki a véletlen sebe- 
sülés folytán kitünően „"falazhatott" társai- 
nak, amig elvégzik munkájukat. Úgy- 
látszik azonban, mégsem dolgozhattak 
nyugodtan, mert nagy sietségükben ott- 
hagyták a pénzesládát, amelyben a nagy- 
„dohány" volt és csak a kisebb fiókot vit- 
ték magukkal, amit reggel meg is találtak 
az állomásépület előtt, természetesen üre- 
sen. 
Az esetet igen nagyon a szivére vette 

a vasuti pénztárnok, Rónai Lajos és a 
csendőröktől függetlenül, elkezdett ő 1s 
nyomozni. Addig érdeklődött jobbra és 
alra, amig egy nyomot követve eljutott 
Iszkron községbe, ahol 

az egyik korcsmában ráakadt a jajgató 
emberre, aki két társával éppen az ál- 
domást iszogatták. 
Itt már közbelépett a csendőrség is, 

mely mind a három embert letartóztatta 
és megkezdte vallatásukat. Egyelőre 
azonban tagadásban vannak, s igy ne- 
vüket majd csak akkor közölhetjük, 
ha beismerték tettüket, vagy a betörést 
rájuk bizonyitotta a csendőrség. 

ind a három egyén aninoszai illető- 
ségü. 
- ... 

Sulyos autószerencsétlen- 
ség három halálos 

sérüléssel a fővárosban 

Bukarest, augusztus 7. 
Hétfőn hajnali 5 órakor, a bukaresti 

Sesszén, a Diadalkapu közelében a 11.924 
számu bukaresti taxi, amelyet Stoica Gri- 
gore soffőr vezetett és amelven Padules- 
cu Spirea, Simionesca Dumitru, Brailoiu 
Nicolae bukaresti iparosok ültek, egy hir- 
telen kanyarulatnál, nekirohant egy táv- 
irópóznának, felrobbant és pozdorjává 
zuzódott. A soffőr, Simionescu és Radu- 
lescu halálosan megsebesültek. A többi 
utasok sérülése is nagyon komoly, de nem 
halálos. A három sulyosan sebesült ember 
életéről lemondtak az orvosok. 

" 
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adják át a betéteseknek



4. oldal 

I 50 ezer, 25 ezer, 10 ezer, 5 ezer és számos 

; 

- Egy székely asszony tragédiája. Tu- 
ósitónk jelenti: Balogn Ferencné 24 

éves, nyolcadik hónapos áldott állapotban 
evő gyergyóajfalusi asszony a havason 
kaszáló férjéhez ment ahol estefeléig 
kegyetlenüi dolgozott. Ekkor görcsös fáj- 
dalmak jelentkeztek nála s egyedül haza- 
indult. Három kilóméternyi gyailoglás 
után összeesett s minden segitség nélkül, 

l 

irtóztató kinok között világra hozta gyer- 

A nemzetimunkavédelme jegyében 

lefisédi sfatiszüikakat kért az Iparvállala- 

tatlan részvét nyilvánul meg. 

mekét. A közelben dolgozók értesitették a 
férjet, hogy sulyos beteg feleségét és uj- 
szülött gyermekét szállitsa haza. A gyors 
elszállitás és a rögtön előhivott orvos 
azonban már nem segithetett. A szeren- 
csétlen asszony elvérzett. Hazaszállitása 
"után pár órára csecsemőjével egyetemben 
kiszenvedett. A fiatal székely asszony tra- 
gikus sorsa iránt egész Gyergyóban osz- 

. H. 

. ... .. .... 

Nem hajfesték! 

toktól a munka-racionalizálási hivatal 
A ogyárosok erélyes 1iihakozására a minisztérium pvisszavonla az omi- 

nózus kérdőivekei - Miéri ellenőriziék Aradon a nagyváradi idegen 

Bukarest, augusztus 7. 
A nemzeti munka védelméről szóló törvény, 
kármennyire simitottak is rajta a parlament 

mtolsó ülésein, kezdi megérlelni „idegen"-elie- 
nes gyümölcseit. Az a féktelenül gyülölködő 
kampány, amelynek során a soviniszta román 
sajtó már hossza hónapok óta napról-napra 
egész oldalakon keresztül a legdurvább és leg- 
arcpiritóbb hangon tessékeli ki, mint az állam- 
ra veszedelmes elemeket, a kisebbségi polgáro- 
zat, bő aratást hozott. A póstások, vasutasok 
* nagyváradi városi alkalmazottak nyelvvizs- 
gáztatása és tömeges elbocsátása ennek a vak 
gyülöletnek az eredménye, ha nyiltan ezt nem 
á vallják be azok, akik mindenáron menteni 
nkarják a „veszélyben forgó" hazát és ugyan- 
pennek az uszitó, társadalmi és nemzetiségi el- 
lentéteket - ostromáliapot és alkotmány elle- 
nére - büntetlenül szitó sajtókampánynak a 
hajtása az a két legírissebb eset is, amelyet az 
alábbiakban ismertetünk. 

HAÁNY IDEGENT UTASITOTTAK KI 
BIHARMEGYEBŐL? 

Mint ismeretes, a nemzeti munka védelméről 

szóló törvény alapján az egész országban meg- 

Hmdult az idegen alattvalók jogi helyzetének a 

reviziója. Azt kellett megállapitaniok az illeté- 

kes hatóságoknak, hogy kinek indokolt az ut- 

maradása és kit lehet nélkülözni. Az idegen- 

ellenőrzési akciót a munkaügyi minisztérium 

Irányitotta és ez a minisztérium állapitotta meg 

azt is, hogy hol müködjenek a reviziós pizott- 

ságok. Stavri Cunesca munkaügyi államtitkár 

többek között elrendelte, hogy a Biharmegyé- 

ben tartózkodó idegen alattvalók helyzetét egy 

Nagyváradon müködő bizottság fogja felülvizs- 

gálni, a lokális szempontok figyelembevéteié- 

vel. / 

Euddig még ki nem deritett okokból azonban 

a nagyváradi idegenellenőrző bizottságot nem 

állitották és nem hivták össze és a biharme- 

gyei idegen alattvalók ügyét az aradi mun- 

kafelügyelőség mellett müködő bizottság in- 

tézte el. 

Még pedig alaposan. Olyan alaposan, hogy a 

Biharmegyében szabályszerüen tartózkodó 300 

idegen alattvaló közül - és itt eltérők a ver- 

ziók, - állitólag „csak" 132-től vonták meg a 

tartózkodási engedélyt, mig a nagyváradi gyár- 

ipari szövetség által a bukaresti központhoz 

intézett panasza szerint az ottani, körülbelül 

g00 idegen alattvaló közül összesen 12 ember- 

nek engedték meg a Romániában való mara- 

dást, a többinek szeptember 15-ig el kell hagy- 

niok az országot. 

Mint a fentiekből kitünik, a biharmegyei ide- 

genellenőrzés körül valami nincs rendben. Az 

egyik nagyváradi gyár táviratilag közölte az 

UGIR bukaresti központjával, hogy 28 kül- 

töldi állampolgárságu alkalmazottja közül, aki 

mind nélkülözhetetlen (és azt, hogy nélkülöz- 

hetetlen, annyi idegenreviziós rostálás bebizo- 

gyitotta, hiszen mindeddig meghosszabbitották 

a tartózkodási engedélyüket), csak háromnak 

kegyelmeztek meg Aradon. Tehát 

egyetlen vállalatnál 25 embert utasitottak ki. 

A biharmegyei gyáriparosok ezt annak tulaj- 

Honitják, hogy nem Nagyváradon tartották 

meg, mint rendesen, az ellenőrzést és az aradi 

bizottságban a nagyváradi munkáltatók nem 

voltak képviselve, hanem idegen, a helyzettel 

seljesen ismeretlen urak döntöttek nemcsak 
az 

idegen alattvalók, hanem azon biharmegyei 

vállalatok sorsáról is, amelyeknél a kiutasitott 
emberek dolgoztak. 
ÉEs ami a legfurcsább a dologban, hir szerint 

maga Cunescu államtitkár sem tudja, miért 

Aradon vizsgálták felül a bihari idegeneket, 

amikor ő feegyváradot jelölte ki erre a c
élra 

Es a nála interveniáló UGIR-nak azt a vál
aszt 

Vegyenek timisoarai 

meniő sorsjegyekel 

tönyeremény 258.000 lel azonkivül 100 ezer, 

kisebb nyeremény huzás 1934 szentember 9.-én. 

- Egy sorsjeny ára 50 lej. - Sorsiegyek a 

Salvarea -nál s a trafikokban. Vidékre csak 

az összeg előzetes beküldése ellenében kül- 
dünk sorsjegyet. 

.
.
 

alkalmaszonakai? 

adta, hogy a hozzá befutott hivatalos jelentés 
szerint az aradi bizottság nagyon konciliánsan 
végezte a feladatát, mert a Biharmegyében élő 
külföldi alattvalók 62 százalékának továbbra is 
megengedte az ország területén való maradást. 
A bukaresti UGIR-központ most érdeklődéssel 
várja, hogy a munkaügyi minisztérium és az 
általa bekért adatok kinek fognak igazat adni. 

SOHIVATAL, AMELYNEK MÉREG- 
FOGAI VANNAK 

A nagyváradi esetben mégis idegen alattva- 
lókról van szó, akiket a nemzeti munka védel- 
méről szóló törény alapján a hatóságoknak jo- 
guk van kiutasitani, még akkor is, ha ebből a 
román közgazdaságnak és igy magának a ro- 
mán államnak is kára van. De sokkal sulyo- 
sabbnak indult egy másik hivatalos akció és 
ha utolsó pillanatban nem kerekedik felül a jó- 
zan ész, országra, sőt világra szóló botrány lett 
volna ebből az elhamarkodott és érthetetlen 
hátterü intézkedésből. Arról van szó, hogy a 
kereskedelmi és iparügyi minisztériumnak van 
egy furcsa hivatala, a munka-racionalizálási bi- 

Nem érdektelen... 

vatal, amelyet eddig mindenki ártalmatlan só- 

hivatalfélének hitt. 
Most azután kiderült, hogy az „ártatlan 

munka-racionalizálási hivatalnak méregfogai 
vannak, amelyekkel bele akart marni - a 

kisebbségi alkalmazottakba. 
A legnagyobb titokban, szigoruan bizalmas jel- 

zéssel, nemrég körlevelet intézett valamennyi 

iparvállalathoz, amelyeket arra kért fel, hogy 

töltsék ki a mellékelt kérdőivet. A mellékelt 

kérdőivben pedig azt kellett feltüntetni rubri- 

kák szerint, hogy a vállalat alkalmazottai ho- 

gyan oszlanak meg nemzetiségi szempontból. A 

kérdőiv nagy konsternációt keltett a vállalatok 

körében, amelyek felháborodással jelentették az 

esetet az UGIR központjának. Végül is a gyár- 

ipari szövetség intervenciójára a kereskedelmi 

és iparügyi minisztérium, amely belátta, hogy 

a munka racionalizálásának nemzetiségi alapon 

nincsen meg a legtörvényesebb és legalkot- 

mányszerübb szinezete és az egész akciót le- 

fujta. Most ment ki az értesités a gyárvállala- 

tokhoz, hogy a munka-racionalizálási hivatal 
kérdőiveit nem kell kitölteniök. 

Kilakoltatási pör, melyben 
a törvénykező biró jáftssza 

a „puiller" szerepét 
Vajjon kinek a szivén fekszik a dévai Fehérkereszt-szálloda ügye, hogy 

az igazságügyi minisztérium megfigyelő vizsgálóbiztost küldött ki 
a járásbirósági tárgyalásra ?! 

Ké1t1oldali elfogulhsági kifogás a biró ellen, aki 
nem érzi magaál eltogulinak... 

Déva, augusztus 7. 

Egy kilakoltatási per rendes körülmények kö- 
zött ritkán érdemel annyi figyelmet, hogy ér- 
demes volna cikkben foglalkozni vele. Bérbe- 
adó és bérlő között elég gyakori a nézetelté- 
rés, amikor a biróságnak kell igazságot teuni. 

Ámde más a kilakoltatási per, ha a szereplő 

személyek, mint jelen esetben, nem közönséges 

polgárok, hanem közéleti tényezők és az üt- 

közőpont nem annyira a per tárgyi része, mint 

inkább a politika, amely ott rotyog náluuk 

minden üstben. 
Hát még ha olyan kilakoltatási perről van 

szó, melyben a törvénykező biró jássza a „puf- 

fer" szerepét! 
Nemrégen terjedelmes cikkben számoltunk be 

arról a tengeri kigyóvá dagadt bérieti ügyről, 
amelynek szereplői Déva város tanácsa és Gro- 

2 za Péter volt miniszter és érdektársai. 

Ezer lej és egy miniszferi névjegykárílya 
Groza és társai, mint az „Orient"-konzorcium 

tagjai, bérbevették a várostól 10 évre a Fehér- 

kereszt szállodát és amikor a szerződés lejárt, 

a város többször megismételt árlejtés után, a 

melyen Grozáék is részt vettek, a szállodát 

Gurbán piski vasuti vendéglősnek adta bérbe. 

Az uj bérlőt az árlejtésen egy miniszteri név- 

jegykártya protezsálta, de ettől függetlenül, 

ezer lejjel több bért is igért a szállodáért, nint 

a régi bérlők s igy a város neki itélte oda a 

bérletet. 
Közben azonban megjelent az uj lakbérleti 

törvény, amely a bérleti szerződések érvényét 

egy évre meghosszabbitja. Mire a régi bérlő- 

konzorcium kijelentette, hogy 

nem adja át a szállodát az uj bérlőnek, ha- 
nem él törvényadta jogával és a lakbérleti 

törvény lejártáig bentmarad a bérletben. 

Ezzel szemben az uj bérlő is ragaszkodott az 

árlejtésen neki odaitélt és a minisztérium által 

is már jóváhagyott szállodai bérlethez, mire a 

tanács egy ülésen elhatározta, hogy Grozáékat 

birói uton kilakoltatja a szállodából... 

A város álláspontja az volt, hogy mivel iro- 

záék bérleti szerződése az uj lakbérleti törvény 

előtt már lejárt, a meghosszabbitásra nem tart- 

hat igényt, amivel szemben Grozáék azt vitat- 

ták, hogy a törvény intézkedése rájuk is vo- 

natkozik, mert a szállodából még nem költöz- 

tek ki és a bért folytatólagosan fizetik. 

Egyszerü jogi véleménykülönbség - ugye- 

bár -, melyben a biróságnak kell dönteni. 

Csakhogy... 

A városi ügyész megcsinálta a beadványt a 

járásbirósághoz, melyben kéri, hogy Grozáékat 

a Fehérkeresztből lakoltassák ki. Mikor sor ke- 

rült az ügy kiosztására, 

a négy dévai járásbiró közül három bejelen- 

tette, hogy az ügyet nem tárgyalhatja, mert: 

egyik rokona Grozának, a másik perben áll 

a volt miniszterrel, a harmadik pedig politi- 

kal ellenfele... 

Az ügyet igy a negyedik járásbirónak, dr. 

Dónáth Gézának osztották ki, aki az ügy sür- 

gősségére való tekintettel hamar ki is tüzte a 

tárgyalást. , 

AZz első tárgyaláson kitünt, hogy dr. Alma- 

sescu Ulpiu városi ügyész meghatalmazása pin- 

csen rendben, mert nem szabályszerü. Három 

tárgyalás azzal telik el, hogy az alaki kifogá- 

sokat kell tisztázni. Végre a negyedik tárgya- 

láson meg lehetett kezdeni az ügy érdemi ré- 

szét. 
A város képviselői, dr. Almasescu és dr. Lő- 

dr. Groza Péterrel és a konzorcium másik kép- 

viselőjével, dz. Kolosy Márton ügyvéddell. 

Groza kijelentette, hogy a szállodából való 

ét látja, hogy 

felsőbb nyomásra tette folyamatba ezt a pert 

és ezért körömszakadtáig védeni fogja jo- 

gait. 

Eosszas csatározások után Groza bejelenti, 

len, amely politikai befolyás alatt áll, amit 

többek között azzal indokol, hogy a járásbiró- 

ság többi tagjai önként visszavonultak ügyéneke 

Nem akarok megőszülni ! 

„FEONEA" eczjöregenmnerdeneer 
csalhatatlan szer az egészséges és természetes hajszin visszanyerésére az őszülés ellen való védekezésre 

i üveg ára 60 lej. 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA' Oradea 
-- 

tárgyalásától. Dr. Dónáth biró személye iránt 

a legnagyobb tisztelettel viseltetik, de véle- 

vényszék területén müködő valamelyik járás- 

nek a tárgyalásától. 

inditó határozatát 

rincz Jenő ügyvéd, többször élesen összekaptak 

kilakoltatási perben politikai ellenfeleinek ke- 

a tanács sem saját elhatározásából, hanem 

hogy elfogultsági kifogást emel a biróság el 

Biztos eredmény! 
t 

; 
1 

.. 
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ménye szerint ő is presszió alatt áll, azért ké- 

ri, hogy a pert tegyék át a gyulafehérvári tör- 

birósághoz. : 

Dr. Dónáth járásbiró hosszas meggondolás 

után elutasitja ezt a kifogást és kijelenti, hogy 

tizéves birói multja alatt mindenkor megőtizte 

pártatlanságát és nem lát okot fennforogni, 
amiért vissza kellene vonulnia ennek az ügy- 

MEGLEPŐ FORDULAT... 

Most egy érdekes és váratlan fordulat tör- 

tént. 
Másnap megjelent a tárgyaláson az igazság- 

ügyi minisztériumnak egy kiküldött inspekto- 

ra, hogy mint felügyelő vegyen részt a tárgya- 

láson és folytasson le vizsgálatot. 
Az történt ugyanis, hogy Gurban aláirással 

bejelentés érkezett az igazságügyi minisztéri- 
umhoz, melyben azzal vádolják Dónáth járás- 
birót, hogy Grozáék javára elfogultan tárgyal- 
ja az ügyet, mire 
a minisztérium azonnal intézkedett, valószi- 
nüleg táviratilag, hogy Popescu kolozsvári 

táblabiró szálljon ki Dévára és folytasson le 

vizsgálatot. 
... Nem érdekes? Előbb Groza emeli a biró 

ellen az elfogultsági kifogást, aztán pedig - 

nem is a per másik szereplője, hanem egy har- 

madik személy, aki a perben érdekelve van 

ugyan, de jogi szempontból a perhez semmi kőö- 

ze -, de a minisztérium mégis azonnal intéz- 
kedik! 
- Mi ez, ha nem politikai machináció?! - 

mutatott rá Groza azonnal a tárgyaláson erre 

a szokatlan eljárásra. 
A kilakoltatási per tárgyalásán ezután, mint 

megfigyelő. az igazságügyi minisztériumi ki- 
küldött táblabiró is részt vett. 

A többi talán már nem is érdekes. 

Grozáék bejelentették, hogy a város permeg- 
megtámadták a temesvárl 

reviziós biróságnál és ennek alapján kérték, 

hegy a járásbiróság szüneteltesse a pert, amig 

a reviziós biróság itélkezni fog. Dónáth biró 

helyt adott amkérésnek és a polgári perrend- 

tartás 294. paragrafusát alkalmazta, amely ki. 

mondja, hogy ha más fórum előtt a perre be- 

folyással biró másik per folyik, az ügy felfüg- 
geszthető, amig ott döntés történik. 

A táblabiró-inspektor ezután éjfélig tanulmá- 

nyozta a kilakoltatási per aktáit, majd más- 

nap elutazott, hogy jelentést tegyen a minisz- 

tériumnak... 
VAJJON KINEK A SZIVEN 
FEKSZIK?... 

Igy lesz bolhából elefánt, egyszerü jogi kér- 

désből tengeri kigyó, ha a politika kavargatja 

a vizet zavarossá. 

Ennek az ügynek, amely a járásbiróságnál 

egyelőre szünetel, ugylátszik máshol is van 

folytatása, nemcsak a birói fórumok előtt. Va- 

laki nagyon a szivén viselheti a Fehérkereszt 

szálloda sorsát, ha a minisztérium olyan tüne- 

ményes gyorsasággal küldte ki inspektorát egy 
vasuti restis egyszerü bejelentésére. 

Sajnos, máskor ennél sokkal nagyobb, orszá- 

gos ügyekben kevésbé fürgén jár el a minisz- 

értum! 

Akkor kirándulunk és élvezzük a napfényt. Le 
kell kopognunk, hogy a nap tényleg süssön. És 
előzőleg idejében gondoljunk a Leokrémre, me- 
lynek segitségével gyorsabban és egyenleteseb- 

ben barnulunk és mely 

csökkenti a napszúrás 

veszélyét. 

Elegáns doboz Lei15.- és 30.- 
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Chlorodont S. A. R., Bragov 
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helyi pénzheszedő utján szoktak fizeini 
és előfizelésük f. hó 18-én lejár, a mai 
napon postaulalványi küldtünk ki. Nagyon 

jenek ezen postautalvány felhasználásá- 
val az előfizelés megujilására szolgáló 

küldéséhen megszakitás álijon eldi. 

Az élet larcsaségai 

Egyik amerikai folyóirat Rooseovelt 
elnök népszerüségéről szavazást 
dezett. 1 millió 772 ezer szapazatot ad- 
tak le, ebből 1 millió 083 ezer szapazat 
helyeselte az elnök ujjáépitési politiká- 
ját, 688 ezer pedig ellene nyilatkozott. 
A szovjetkormány a szövbetségébe tar- 

tozó mongol köztársaságnak három re- 
pülőgépet és három autóbuszt ajándé- 
kozott. Az ajándékot nagy ünnepségek 
közben vették át és ebből az alkalom- 
ból Urga főváros nevét a „Vörös Hősök 
Városa" névre keresztelték át. 
A londoni biróság Carstairs dr. orpos- 

nak házassága felbontása után 1250 font 
kártéritést itélt meg, melyet felesége 

elcsábitójának, Mr. Armstromnak kell 
megfizetni. 

James Poor londoni autóbuszsoffőr 
felesége két ép előtt hármas ikreket 
szült. A soffőr akkor biztositást kötőtt 

arra az esetre, ha feleségének ujból 
hármas ikrei születnek. Az asszony né- 
hány nap előtt tényleg hármas ikreket 

fontot kifizetett. A soffőr most egll 
harmadik hármas ikerszülési lehetőség- 

re is biztositotta magát. 

világkongresszus. Stockholmból jelentik: 
A szombati előértekezlet után vasárnap 

délelőtt ünnepélyes külsőségek közepetze 
kezdetét vette az UEA, azaz az Eszperan- 
tista Világszövetség 26-ik évi nagygyülé- 

se, amelyen a svéd kormány is képvisel- 
tette magát. A világkongresszuson mint- 

egy kétezer eszpereantista vesz részt nem 
kevesebb mint 30 ország képvisletében. 

Vezetőszerepet játszott a kongresszus ren- 
dezésében Morariu Tibor, a kolozsvári 
eszperantista egyesület volt titkára, aki 
Svédországban nősült meg s azóta ott is 
él, valamint a szintén erdélyi származásu 
Cseh Andor katolikus lelkész, aki egyik 
irányitója lett a nemzetközi eszperantis- 
ta mozgalomnak. . : 
- Törvény tiltja, de azért közmunkára 

kötelezik Csikcsatőszeg hadirokkantjait. 
Csikszeredáról jelentik: Csonka, béna, 
háboruban nyomorékká lett csikcsatőszegi 
emberroncsok panaszolják, hogy a hábo- 
ru utáni „hálás" társadalom által megsza- 
vazott nyugdijakat nem kapják, sőt leg- 
utóbb a községi kupaktanács - a törvény 
egyenes intézkedése ellénére - közmun- 
kára kötelezte őket. Őket, akiket a nagy 
mészárszék örökre szerencsétlenné tett. 
Most féllábbal, félkarral, esetleg vakon, 
vagy idegsokkosan követ akarnak töret- 
ni és kavicsot hordatni velük. Döbbenetes 

az állapot ez. Egyenesen meggyalázása a: 
emberiségnek. Reméljük, hog yaz illeté- 
kes közegek kioktatják a csikcsató- 
zegi kupaktánácsot, hogy ilyesmit még- 
sem szabad, nem lehet csinálni. Még ak- 
kor sem, ha valakinek az Isten egészen a 

tanácsosságig iróságig, esetleg községi 
vitte fel a dolgát. 
- Tudta nélkül lemondatták az állásá- 

ről. Margittáról jelentik: Miniszteri le- 
irat érkezett az itteni járásbirósághoz, 
melyben a miniszterium Buibas Miron 
birósági altiszt lemondását tudomásul 
véve, helyébe kinevezte Tirlea Mihály 
biharillyei lakost. Ez az intézkedés ma- 
gát Buibás Miront lepte meg a legjobban, 
mert neki esze ágában sem volt az állását 
otthagyni és mit sem tudott a lemondás- 
ról, melyet nyilván másvalaki adott be az 
ő nevében. Másnap jelentkezett az uj al- 
tiszt is és felmutatva a hivatalos kineve- 
zési okmányt, az állást kérte. Hosszas vi- 

Krehán vezetőbiró ugy 
döntött, hogy Buibás egyelőre a helyén 
ta után aztán ár. 

marad és kérni fogják a másik kinevezés 
megsemmisitését. Buibas egyidejüleg a 
uagyváradi ügyészségen is feljelentést 

összeget mielőhb aáimiaini, nehogy - 
ennek hiányában - lapunk olyiatólagos 

Megkezdődött a 26-ik eszperantista 

őfizetőink igyelmébel 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

kérjük az Hlető előfizetőinket, szivesked- 

szült, mire a biztositótársaság kétezer 

formátus 

tett csalás és okirathamisitás miatt isme- 
retlen teítes ellen, de a nem mindennapi 

szélhámosság tettesét eddig még nem sr- 
került kinyomozni. 
-Telt ház van 
vátafürdőről jelentik: Az erdelvi für- 
dőknek az idei évadban általában kon- 
junkturájuk van. Részint a devizanehéz- 
ségek főleg azonban a változott gazdasá- 
gi viszonyok következtében, azok a für- 
dővendégek, akik eddig a külföldi für- 
dőhelyeket látogatták, most az erdélyi 
fürdőhelyeket özönlötték el, mert rájöt- 
tek arra, hogy az ország területén is ép- 
pen ugy megtalálhatók a különböző 
gyógyhatásu fürdőhelyek. mint a külföl- 
di országokban. Szovátafürdőn például 
az idén több mint háromezer fürdőven- 

Szovátafürdön. Szo- 

mindig 
vonaton és különböző alkalmatosságokon, 

dég adott egymásnak találkozót. Hetek 
óta egy szobát sem lehet kapni a fürdő- 
telepen,. a bátrabb fürdővendégek már a 
falusiakat is kiszoritották. lakóházaikból, 
de most már a faluban sincsen üres szoba 

a fürdővendégek, akik még 
tömegesen érkeznek autón, 

és igy 

most már kénytelenek visszafordulns:. 
Szinte naponkint távoznak el a csalódott 
fürdővendégek a fürdőhelyről, akik ne- 
hezen pótolják valamelyi 
fürdőhelyen a gyönyörü szovátai Medve- 

délyi fürdőhelyet. 

elhinni, hogy a férfi átlagban okosabb, mint a nő, mert rengeteg buta férfit láttam 
és rengeteg okos nőt. Pitigrillinek az ön által idézett mondása különben tisztára 
az én igazamat pvédi. Eszerint ugyanis - nem az az okos, aki fejből tud köbgyö- 
köt vonni. - Én is ezt mondom. Az okosság és a tudás (mert a férfiak általában 
sokkal többet tudnak) ugyanis egészen más. Hogy mennyire más, azt egy régi. vi- 
déki példával igazolom. Hajdanában, a kanászunk, kissé kikapós volta 
először jól elverfe, azután egyszerüen kidobta a feleségét. Az ajtóból, még bizta- 
tásul utána kiáltotta azi is: „de nehogy pisszagyere, cudar, mert eltöröm a dere- 

kadat', Az asszony elmen, de este pvisszalopakodott az ablakhoz s látta, hogy ura 
a kemencepadkán ül és busul. Beszólt neki: „A sublaton van a vacsora, melegitse 
meg ked", A kanász nem felel: egy darabig, azután szintoly csendesen kiszólt: 
.Gyere, melegitsd meg te. Látja. uram, ez az asszony nem tudtt még irni, ol- 
ovasni se, mert egész életét a mezőn, disznók között töltötte el. Természetes okos- 
sága azonban megsugta neki, mikor, hogyan, miovel lehet az urához visszamennie. 

Trehet, ön azt mondja erre, hogy ez rapaszság, pvagy asszonyi praktika, ez azon- 
ban azon a tényen, hogy okos polt, nem páltoztat semmit... 

Sunyatsen özvegye férje örökébe lé- 
pett. Politikai mozgalmat szervez Kiná- 
ban Japán kizsákmányoló imperialista tö- 
rekvései ellen : 

- Hunyadmegyei krónika. A szászvá- 
rosi községi választást augusztus 20-ára 
irta ki a megyefőnökség. A paktumtár- 
gyalások a liberálisok és a nemzetipártiak 
özött nem jártak eredménnyel s ennél- 

fogva a nemzetiek külön jelölteket álli- 
tanak. A liberálispárt a magyarokkal és 
a szászolekal vesz részt a tanácsválasztá- 
son. - Dr. Tavaszy Sándor, a kolozsvári 
református theológia tanára, neves erdé- 
lyi publicista és iró, vendége a dévai re- 

Férfiszövetségnek, 
diszelnöke és vasárnap nagyszabásu ün- 
nepi beszédet tartott a református temp- 
omban nagyszámu hivő előtt. - A vaj- 
dahunyadi városi tanács megalakulását az 
ellenzék megpeticionálta azon az alapon, 
hogy Brancoveanu polgármester rokon- 
ságban van dr. Rimbas alpolgármesterrel, 
ár ez a rokonság meglehetősen távoli, 
amennyiben a polgármester csak második 
unokatestvére az alpolgármesternek. Ér- 
dekes, hogy a petició első aláirója Bran- 
coveanu polgármester feleségének fivére, 
Albu közjegyző, aki az ellenzéki listának 
volt a vezetője. - A petrozsényi unitá- 
rius egyház ünnepélyes keretek között 
inditotta be egy unitárius kulturház épi- 
tésének munkálatait. Weress Béla lelkész, 
a Magyar Párt zsilvölgyi tagozatának el- 
nöke, Közadakozás akciót inditott be a 
felépitendő kulturház anyagi szükségleté- 
nek előteremtésére. - A dévai róm. kat. 
egyházközség augusztus 12-ére jelmezes 
gyermekfelvonulással és mükedvelő-elő- 
adással egybekötött kertiünnepélyt ren- 
dez. - Szászvárosról a magurényi hava- 
sokba, Sebeshely és Magurény községek 
érintésével müut épül, amelynek költsé- 
geit az éradekelt községek viselik. A me- 

amelynek 

0 

gyefőnökség két vagon kukoricával járut 

hozzá a havasi müut költségeihez. - Pa- 
veloniu Valér lelkész volt országgyülési 
képviselő személyében uj görög katolikus 
esperest iktattak be Szászvároson a kano- 
nokká kinevezett Joan Jenea helyébe. Az 
uj esperes beiktatása ünnepélyes kere- 
tek között történt. - Sakkört alapitot- 
tak azok a szászvárosi sakkozók, 
ennek a nemes tornának lelkes müvelői. 
A sakkör elnöke dr. Herlea, titkára Vol- 

rendezését sanu. A kör sakkversenyek 
vette tervbe. 
36 Dr. Fink Ernő röntgenorvos és belgyó- 

gyász visszatért szabadsági utjáról, megint 
rendel Vasut-utca 1. szám alatt délelőtt 10- 

12, délután 3-5-ig. Telefon: 302. 
- Baptista világkongresszus Berlinben. 
Tudósitónk jelenti: A német birodalmi 

fővárosban szombaton délután nyilt meg 
a baptisták világkongresszusa, amelyen 
a világ csaknem minden országából több 
mint tizezer kiküldött vesz részt. A kong- 
resszust Simoleit amerikai baptista meg- 
nyitó-beszéde vezette be, majd Rock- 
schiess, a német baptisták szövetségének 
a vezetője vette át az elnöklést, hangoz- 
tatva, hogy a nagygyülésnek kizárólag 
vallási jellege van s politikai esemé- 
nyek nem érdeklik. 
- Az Erdélyi Muzeum Egylet Vándorgyü- 

lése Brassóban. Az Erdélyi Muzeum Egylet 
rendes évi vándorgyülését, mint már jelentet- 
tük, ez évben orvoskongresszussal egybekötve 
Brassóban tartja meg. Az orvoskongresszus 
augusztus 25-én kezdődik, mig a vándorgyülés 
augusztus 26-án délelőtt 11 órakor az Aulában 
megtartandó diszgyüléssel. Augusztus 25-én 
megnyilik a róm. kat. főgimnázium tornater- 
mében az orvoskongresszus kiállitása. Egész- 
ségügy-, gyógyszer, müszer- és szakkönyv- 
kiállitás szolgálja együttesen az orvosgongresz- 
szus nemes céljait. Az orvosi szakelőadásokat 
a róm. kat. főgimnázium II. emeleti fizikai elő- 
adótermében, a népszerüsitő előadásokat a róm. 
kat. főgimnázium II. emeleti rajztermében fog- 
ják megtartani. Mindkét teremben emelkedő 
padsorokban helyezkedhet el az érdeklődő kö- 
zönség. Augusztus 26-án reggel 8 órakor a 
Capitol-mozgóban előadást tart Huzella Tivadar 
dr., a nemzetközi sejtbiológiai társaság elnöke. 
Orvosi körökben nagy érdeklődéssel várják a 
kiváló tudós értékes előadását, melyet mozgó- 
képekkel fog illusztrálni. A református nőszö- 
vetség augusztus 26-án este az Aulában mű- 
vész-estélyt rendez a Brassóba érkező vendé- 
gek tiszteletére. Augusztus 29-én és 30-án ki- 
rándulások lesznek, melyeknek szakszerü ren- 
dezését és vezetését a Brassói Turista Egylet 
vállalta. A rendezőség felkéri a Brassóba jövő 
vendégeket, hogy legkésőbb augusztus 15-ig, 
Joó' Győző elszállásolási bizottsági elnöknéi 
(Brassó, Károly király-utca 59. sz. Brassói Nép- 
bank épülete) jelentsék be érkezésüket. Feltét. 

más erdélyi 

tvKároly király-utca 56-58. 
tó kitünő gyógyhatásu vizét, a szebbnét- 7 7 
szebb környéki kirándulóhelyeket és a 
szovátai ujonnan épült kaszinót, amely 
az idén világvárosi nivóra emelte az er- 

ABLAK 
Egyik nőolvasónk irja egyik férfikollégánk cikkére: Szeretném, de nem tudom 

akik 

lkésőbb augusztus 23-ig a brassói rendezőségz§- 

van-e? Augusztus 26-án a Korona-szálló nagy. 
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A lenül megjelölendő a bejelentésnél a foglalko- 
zás, az életkor, az érkezés ideje, az, hogy ki- 
vel jön és hogy valamelyes különös kivánsága 

termében, esetleg a kertbe
n diszebéd lesz. Akik 

ezen részt kivánnak venni, jelentkezzenek legz- 

nél. A vándorgyülés és orvoskongresszus tar- 
tama alatt a róm. kat. főgimnázium első emele- 
tén lévő tanári szobában tájékoztató iroda áll 
a vendégek rendelkezésére. Bármilyen ügyben 
készséggel szolgál tájékoztatással a brassói 
rendezőség irodája: Szele Béla dr., Brassó, 

-Medve garázdálkodik Csikcsics 
község határában. Csikszeredáról jelen- 
tik: Napok óta borzalmas pusztitési visz 
véghez Csikcsicsó község állatállományá 
ban egy Hargitán kóborló medve. Az ott 
legelésző marhacsordákat megtámadja : 
eddig kilenc állatot ölt meg. A község el. 
keseredett lakossága értesitette a csiksze- 
redai vadásztársaságot, melynek 10 tagya 
nyomban utoak induit a veszedelmes vad 
leteritésére. 
- Plakátpályázat. Révész Ernő, az állani 

osztálysorsjáték erdélyrészi főelárusitója pá- 
lyázatot hirdet nyomdai uton vagy esetleg 

loffset-nyomással sokszorositható plakát-tervel 
miatt, készitésére. A tervek 47/60 centiméter méretben 

készitendők el, legfeljebb három szinnyomásra 
alkalmas szinezéssel, magasságban és széles- 
ségben is. Minden müvész legfeljebb öt terv- 
vel pályázhat. A pályázatokat folyó év szep 
tember 1-től, szeptember 15-ig kell beküldeni, 
jól becsomagolva, lepecsételve, a következő 
cimre: Révész Ernő, Tárgu-Mures, Piata 47. 
További felvilágositás ott kapható. 
- KOSZONÖNYILATKOZAT. Incza 

László csomakőrösi református lelkész 
ezuton mond hálás köszönetet mindazok,k 
nak, akik Kőrösi Csoma Sándor, a tudós 
magyar kutató születésének 150 éves év- 
fordulója alkalmából Csomakőrösön, ju- 
lius 29-én megtartott emlékünnepélyen 
megjelentek, vagy az ünnepély megtartá- 
sát bármilyen módon elősegitették. : 
Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, kik 

felejthetetlen halottunk, Zöld Gézáné temetésén 
résztvettek, koporsójára virágot helyeztek vagy 
bármiképpen részvétüket fejezték ki, különösen 
pedig a Brassói Csizmadia Ipartársulatnak 
testületileg való megjelenéséért ezuton mon- 
dunk hálás köszönetet. A gyászoló csalál... 
36 Meghivó. A Keren Hajessod palesztinaili 

delegátusa dr. N. Gelber a közeli napokban 
Brassóba érkezik és 1934 augusztus 7-én, ked 
den este fél 9 órai kezdettel az árvaházutcai 
tanácsteremben nagy nyilvános meetinget tart 
a következő problémákról: 1. Megoldja-e Pa 
lesztina a zsidósorsot? (Löst Palesztina die 
jüdische Schicksals frage?) 2. Gazdasági és te- 
lepülési lehetőségek Palesztinában. (Wirtschafts 
möglichkeiten und niederlassungsmöglichkeiten 
in Palestina!) Az érdekesnek és lebilincselőnek 
igérkező előadásra, amelyre belépődij nincs 
minden érdeklődőt szivesen lát a Zsidó Nem. 
zeti Szövetség brassói csoportja. 

- Ha az arcszine fakó, szürkéssárga és te- 
kintette bágyadt, ha szomoru, hangulata nyo- 
mott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél tulságos 
rothadási folyamatai, gyomorfájás és epepan- 
gás kinozzák, olyankor tanácsos néhány napon 
át reggel éhgyomorra egy-egy pohár természe- 
tes „Ferenc József" keserüvizet innia. 

3 Fortuna szekerén okosan üjji Ezt a bőlos 
mondást most ujból igazolta a cluji Kereske- 
delmi Hitelintézet, melynek osztálysorsjegy- 
vevői most ismét egy 200.000 lejes nyeremény- 
hez jutottak. A román állami osztálysorsjáték 
folyó hó 1-i huzásán 200.000 lej nyereménnyel 
huzták ki a 30153. sz. sorsjegyet, mely igy 
nyole embert tett boldoggá, akik valóságos 
kis tőkéhez jutottak a szerencse jóvoltákból. 
Nyolc boldog ember áldja most a sorsot és az 
állami osztálysorsjáték intézményét, a társa- 
dalom legkülönbözőbb osztályaiból, ezredes, 
magánhivatalnok, szegény özvegyasszony, vóp- 
tanitó, szolgalegény, diák, gyári munkás, ke- 
reskedősegéd, de áldják ezt az intézményt 
nemcsak a szerencsés nyertesek, hanem azok 
a százezrek is, akik az osztálysorsjáték által 
támogatott népjóléti intézményekben részesed- 
nek. Mert az állami osztálysorsjáték nemes cél- 
ja elsősorban az, hogy emberbaráti, főleg nép- 
egészségügyi intézményeket támogasson a sors- 
játék hasznából, mig a másik célja, hogy a 
sors által kijelölt szerencséseket nagy nyere- 
ményeivel halmozhassa el. A cluji Kereskedel- 
mi Hitelintézet Rt., mint a Román Állami OÖsz. 
tálysorsjáték egyik erdélyi főelárusitója, a 
mostani 200,000 lejes nyereményével ujból iga- 
zolta, hogy Fortuna szekerén okosan ülj. 

leánynevel 

VI. Bulyovszky-utca 10 szám. 

a budapesti Bulyovszky-utcai Dr. Főrstner 

ő intézet Gyak: 
biztositja. (Bentlakók, bejárók) Titkárnőképző. (egyéves nyilv. jogu)) 
Ruha- és modelltervezés. Ruhavarrás és szabás. 
gára előkészités. Összes iskolai tipusok eng. előkészitése Tökéletesese 
továbbképzés, zene, torna. Pros 

Telelon: 1586-93. 

rlati Nőképzője 
Idegennyelvű vizs- 

pektust küld az igazgatóság. Budapest, 
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iRögtönzött „bukolika" 
A Dés felé robogó motoros ablaka mögött 

meglehetősen egyhangu tájék vonul el futó- 
szalagon a fürkésző szem előtt... Jelentéktelen 
dombok és igénytelen völgyek olyan szép. 
számban akadnak, hogy igazán nincs mit pa- 
naszkodni! Az egykedvüen szemlélgető tekin- 
tesbe azonban gyakran mélabu vegyül. amint 
egy-egy veszélytelenebb dombhajlatban, mint 
megannyi hanyagul odavetett pacni, apró 

nyai viskók meszelt falai fehérlenek fel... 
Az embernek nincsen szüksége hosszusági 

és szélességi vonalakra, holmi nagyképü, tudá- 
. délkörökre, hogy ezeknek az eldugott fész. 
keknek földrajzi fekvését pontosan meghatá- 
rozza. Egyszerüen csak annyit mond: „az Isten 
háta mögött". 
A tájékról valósággal leri, hogy a meglapuló 
Rutei lakosai bajosan tartanak lépést a meg- 
ergült világ vadul száguldó eseményeivel... 

Hogy valamilyen hir elszárnyaljon ide, ahol a 
madár se jár! Nevetséges! Annak a vörösszok- 
myás asszonynak, ott a kerekeskut mellett, 
legnagyobb gondja, hogy az a zöldrezomán- 
kozott bögre megint tiszta legyen!! 

Érzem, látom, irigylem!!! 
Nem tudnak itt semmiről semmit... 
Hindenburg halála! Hát még mit nem! Doll- 
fuss meggyilkolása! Ugyan, kérem! Még azt is 
kötve hiszem, hogy Hitler létezéséről halvány 
sejtelmük volna. 
Turják a tunya földet hajnaltól-napestig! 
Werejték csorog a szikkadt rögökre. Az életü- 
ket, az erejüket hagyják ott a barázdában. Este 
holtfáradtan hanyatlanak fekvőhelyikre, de 
reggel korábban kelnek, mint a nap. 
Egyik hét olyan, mint a másik. 
Legfeljebb annyi változatosság, hogy Pistá- 

hnak beverték a kocsmában a fejét, vagy Erzői, 
az a szégyentelen.. 
Boldog vidék! Pompás vidék! 
„Isten háta mögött..."1 
Mondd már, hogy a munka baromi, 
inden más, csak nem emberi... 
Mégis Eldorádó! 
Nem félik a halált! Nem élet az életük, de 

A bombavetők mit sem sejtő fa- 
iak tanyáit döntik majd halomra! 

Tehénfejés, libatömés, kukoricakapálás köz- 
n üszkösödnek meg. Gyanutlanul!! 
Tündér halál! Csodás halál! 

hogy 

Szamosmegyei 
miüvészeti hirek 

EN YEDI BAÁLINT ÉS SZTOJKA LÁSZLÓ, 
a széles körben ismert fiatal és tehetséges köl- 
tő, nagy fába vágták a fejszéjüket... Szeptem- 
ber folyamán, szamosujvári műkedvelők közre- 
müködésével, Désen szabadtéri előadásban ké- 
szülnek szinrehozni Madách halhatatlan remek- 
művét: „Az ember tragédiájá"-t... Az előadás, 
eddigi tervek szerint, a dési református iskola 
tágas udvarán lenne... A két agilis rendező 
szép sikert remél a darab előadásától, amely 
alóban nagyszabásu eseménynek igérkezik. 
gelban nagyaza nem nagyon kergették eddig 
egymást a szabadtéri előadások és ezért ugy 

n dési, mint a szamosujvári intellektuel-közön- 
E az ügy komolyságához méltó érdeklődéssel 
E int a rendezők figyelemreméltó kisérlete elé. 

áruljuk még, hogy „Az ember tragédiájá"-t 
szakai előadásban, a reflektorok hatástkeltő 
ne mellett akarják a közönségnek bemntat-. 

* 
Farkas Sándor, a haladó szellemű fiatal dési 

költő, még e hónapban „Kövessetek" cimü ver- 
beskötetével lép a költészet barátai elé. A kö- 
tet cimlapját Lázár Éva, az ugyancsak fiatal és 
kitünő dési festőmüvésznő rajzolja. A „Köves- 
betek" ismertetésére annakidején még visszató- 
rünk. 

Szinházi mérleg 
Mébány napja mondtak csak bucsut a sziné- 

szek Désnek, de ha néhány hét is telt volna el 
Azóta, a hálás közönség valószinüleg még min- 
dig róluk beszélne.. 
- Nagyon tisztességesen viselték magukat! 

nyilatkozott a Földes- féle szintársulat egyik 
törzsvendége - 59 előadást igértek és annyit 
is tartottak! Ilyesmire még nem volt precedens 
vidéken! Mindig közbejött valami! 
Azonban ugy „klappolt" minden, hogy csupa 
csuda! És még valami! Emberemlékezet óta 
nem volt ilyen hosszu szini szezon Désen! 
Elmeséli még, hogy a bucsuelőadáson, amely 
lkalommal a „Tabáni orgonák" került szinre, 
jóllehet a társulat a tágas Csizmadiaszinben 
Atszott, annyi közönség jelent meg, hogy fele 
iszorult a teremből. Valóságos ostromot indi- 

tottak a pénztár ellen és közelharcot vivtak a 

jegyekért...! 
A Foöldes-szintársulat, amelyet Dés mindig 

eretettel vár vissza, jelenleg a szamosmegyei 
Bethlenben játszik, majd visszatér Szamosuj- 
várra, ahol „utószezont" tart... Sok hasonló 
eikert továbbra is! 

Ezuttal / 

Dési szabadalom: 

ar, 

amely mindig hajszálnyi pontossággal megmutatja 
Socaciu Benedek alispán ur tartózkodási helyét... 
Amennyiben a jó dési polgároknak 

ügyes-bajos dolguk akad elintézendő So- 
caciu Benedek alispán urral, a gendvise- 

lés különös ügyéből nem kell a megye- 
házára baktatniok, hogy ottléte felől ér- 
deklődjenek. Megkönnyiti dolgukat a 
„plakát-barométer", amely az alispán ur 
pillanatnyi tartózkodasi helyét csalhatat- 
lanul és pontosan elárulja...1! 
Az eset ugyanis a következő: 
Ha falragaszokat látsz diszelegni a dé- 

si házak falain, tudd meg, oh, jámbor 
adófizető, hogy a szóbanforgó megyei 
korifeus a városban időzik. Erre mérget 
vehetsz, sőt az adóhivatal kilincsének 
gyakori megmarkolásától kérges tenyere- 
det is a tüzbe teheted! 
Ha viszont kopárak a házfalak és 

egyetlen szines papirrongy sem bontja 
meg a malter egyhanguságát, ugy akár 
rögvest visszafordulhatsz, mert potyára ko- 
pogtatnál az alispáni hivatal ajtaján. Más- 
ként a fentebb emlitett megyei nagyság ez- 
csetben hivatalos minőségben járkál vala- 
melyik szamosmegyei faluban... Erre mér- 
get vehetsz stb. (lásd előző bekezdés zá- 
rószavait!) 

Belátom, hogy igy, minden felvilágosi- 
tás nélkül, kissé magas lehet az egész ügy 
neked, jóllehet csipetnyi ördöngősség sin- 
csen benne! sen államvédelem nek neveznek! 

e, „veszünk! 

Mert: 
a szamosmegyei hirlapok és egyéb 

nyomtatványok cenzurázásának unalmas 
és nyomasztó munkája tudvalevőleg az 
alispán ur vállain nyugszik. Olyankor, a 
mikor Désen vesztegel. Ám, ha hivatalos 
ügyben éppen távol van a várcstól. ugy 
természetesen semmilyen plakái nem ke- 
rülhet az utcára, valamint semmilyen uj- 
ság nem hagyhatja el a nyomlát addig, 
amig haza nem érkezik... 
Ez az egésznek a nyitja! 

Az, hogy a dési lapok ilyen csztekben 
olykor tekintélyes késéss-i látnak napvi- 
lágot, más lapra tartozikl (Nem a dési 
lapokra!!) 

Ami pedig a plakátokat ileti. node, 
mét sopánkodjunk! A közönség gyakran 
csak akkor szerez értesülést a táncmulat- 
ságokról, amikor a rendezőség mátv régen 
elfelejtette, hogy egykor ugy rémlik! 
- tényleg tervbe vettek ilyesmit... 

Megbizható helyen masik hogy So- 
caciu ur minap a „Szamcsvölgyi Napló- 
béli egyetlen tollvonással törölte azt az 
őszinte megállapitást, hogy „köves a 
strand!" Azzal az indokolással, boz7 a 
polgármester megharagszik!" 

Gyengébbek kedvéért: ez az, amit Dé- 

Teljes pusztulás felé rohan a maroknyi szamosmegyei 
magyarság! 

Kénytelen vagyok mindent a hallottak- 
oz hiven megirni! A legcsekélyebb szé- 
pités vagy palástolás nélkül! 
A dési magyarságot megfelelő vezetők 

hiányában az a veszély fenyegeti, hogy 
az idő sodrában teljesen elsorvad és asz- 
szimilálódik! 
Ennek a lanyhaságnak tulajdonitható, 

hogy a magyar párt képviselőválasztó- 
gyülésein is legfeljebb ha 10-15 ember 
jelenik meg. A szamosmegyei magyarsá- 
got az erélytelen vezetők rászoktatták a 
fásultságra és a közönyre, amely hovato- 
vább a legteljesebb tragédiához: a felőr- 
lődéshez és a megsemmisülésbez vezeti 

Minden a eszervezésen mulik! 
A falusi magyarság olyan mértékben 

beszél már folyékonyan románul, mint a 

milyen gyorsasággal felejti a magyart! 

A megye lakosságának csak 15 százalé- 
ka magyar. Amiérit azonban maroknyi, 
nem jelenti még azt, hogy az elkallódás- 
ba kell taszitani...! 

Fiatal és tetterős vezetőket sürget a 
szamosmegyei magyarság helyzetel Amig 
nem késől Désen egész sereg olyan ma- 
gyar intellektus él, aki ezt a szerepkört, 
az eddigeknél megfelelőbben és jobban 
tu idná betölteni! 

A lebontott Turul-emlékm 
helyén a város szobrot ral 
emelni Mihali Tivadarnak... 

Megemlékeztünk már arról, hogy a dési 
főteret diszitő Turul-emléket, illetőleg az 
emlékmü csonkán maradt talapzatát éj- 
nek idején barbár kezek teljesen lerom- 
bolták. Az egykori talapzatnak, amely- 
nek gyorsan minden nyomát eltüntették, 
most már „hült helye van".. Néhány 
négyzetméternyi folytonossági hiány a 
kövezet kockái között, ennyi minden, a 
mi arra mutat, hogy a főtéren valamikor 
Turul-emlékmü állott. Ha ugyan emlék- 
szik még rá valaki....!! 
Az ügy most ismét időszerüvé vált, a 

mennyiben a város a kérdéses helyen 
szobrot akar emelni Mihali Tivadarnak, 
a nevezetes „memorandumpör" egyik kö- 
zelmultban elhunyt szereplőjének. aki az 
impériumváltozás után Szamosmegye el- 
ső prefektusa volt. 
A jószándéknak csak az a szépséghi- 

bája, hogy pénz még ilyetén célokra sincs 
a város kasszájában. Kiszivárgott hirek 
szerint az illetékesek most azzal a kérés- 
sel fordultak Mihali Tivadac jómódban 
éló özvegyéhez, hogy járu jon hozzá né- 
hai férje szobrának felálli tási költségei- 
hez... 
A válasz még nem isme-ctes. Annyi 

bizonyos viszont, hogy amennyiben a volt 
prefektus özvegye valimilyen okból nem 
támogathatná a szobor-bizottságot, ugy 

az egész akció kutbaesettnek tek nthető! 
Az ügy különben meglehetősen hülönös 

és szokatlan. Ha Mihalinénak az a szobor 

szivügye volna, már régen megcsináltatta 
volna, a pénzszükében szenvedő Dés vá- 
rosa fúrcsa ajánlata nélkül is...!! 

40 millió kilówatt-óra... 
A Szentbenedeki Villamosmüvek R. T. 

amely Szamosmegye legnagyobb üzeme, 
most ünnepelte 25 éves jubileumát. A te 
kintelves vállalatot, amely Des és Szamos. 
ujvár mellett egész Szamosmegyét ellátja 
árammal, gróf Korniss Károly alapitotta 
1909-ben. 

Az üzem Hoór-Tempis Mór és K nizsek 
Károly müszaki igazgatók vezetése mel. 
lett indult meg (az utóbbi jelenleg vezér- 
igazgatója a villamosmüveknek). A ne- 
gyedszázados évfordulóját ünneplő üzem- 
nek 40 millió kilowatt-óra teljesitménye. 

Dési spori-vese... 
Az alábbiakban pedig felsoroljuk Dés egyet- 

len labdarugócsapatának, a „ceferistákból" to- 
borzódott 
nyeit.. 

Kezdjük talán a hibákkal! 
Tehát: 
1. Hiányzanak a jó játékosok! 
2. Ugyanaz trénerben! 
3. Vezetőkben dettól 
Lássuk az erényeit is: 
1. Ritkán játszik! 
2. Olyan udvarias, hogy mindig az ellenfelét 

engedi nyerni! 
5. Valamikor prima játékosai voltak, akiket 

azonban részint Tordára, részint Kolozsvárra 
„szipkáztak"! 

Szóvall!! 
. 

Harc a dési kánikula ellen 
Ilyenkor, nyáron, természetesen Désen is ká- 

nikula van, még pedig olyan, amilyennel a 
nagyvárosok közül is csak kevés dicsekedhe- 
tik...11! Nem hinném, hogy Párisban, vagy Lon- 
donban verejtékesebb arcokat lehet látni, mint 
ebben a szamosmegyei „metropolisban"... 
A rossz nyelvek azt mondják, hogy ezek a 

fénylő csöppek a sok gond és a gyatra izlet- 
menet miatt tünedeznek elő a dési polgárnők 
és polgárok homlokán... Ez a verzió gondol- 
kozásra késztet, viszont beszéltem olyan illető- 
vel is, aki határozottan és becsületszavára ál. 
litetta, hogy az emberek itt tegnap is izzad- 
tak!! (Vajjon máshol is?) 
Misem természetesebb tehát, minthogy a ká- 
nikula elleni védekezési módozatok iránt ér- 
deklődtem. Megtudtam, hogy a désieknek 6 lej 
belépti-dij ellenében (szives figyelmébe ajánlom 
a kétszerte drágább kolozsvári strand vezetől- 
nek!) pompás strand áll a rendelkezésére. Fél- 
tucat lej ellenszolgáltatásaképpen a désiek a 
Szamos hüvös vizében lubickolhatnak! Kolozs- 
váron ugyanezen élvezet, - amint megemliteni 
bátorkodtam, - duplájába kerül! Ugyanabban 
a folyóban! Mégis csak ... izé, diszkrétebb árat 
számithatnának!! 
Mesélik, hogy hétköznapokon átlag 300, va. 
sár- és ünnepnapokon pedig 4-500 fürdőző le- 
pi el a dési strandot. 
A „szemérmesebb" désiek, - amint titkos 

informátoromtól értesülök, - a kevésbé népes 
és eldugottabb helyen levő Désaknára járnak 
tisztálkodni. A természetes sós-fürdőt főleg 
öregebb iparosok látogatják, akiknek prüdse- 
gük meglehetősen sokba kerül. A menettérti 
autóbuszjegy Déstől Désaknáig ugyanis 40 lej- 
be „kóstál", mig a strandjegyért ujabb 12 lejt 
kell leszurkolniok. Borsos mulatság! Minden 
más kiadástól függetlenül: 52 lej „per kopol- 
tyu"! Node; fő a szemérem, nem igaz? 
Akik az autóbusz-költséget meg akarják ta- 

karitani, azok gyalog sétálnak Désaknára, a 
mely a várostól mindössze nyolc, szokatlanul 
rövid kilométernyi távolságra fekszik... 
Utas, aki Désre vetődsz, ne csodálkozz azon, 

ha ezeknek a hőgutával füszerezett nyári na- 
peknak egyikén néptelen utcákra bukkansz! 
Egész Dés a vizben csücsül!! És pillanatra sin- 
zsenek kint a vizből. 

Augusztus 11 ikén, 

KÁROLY SÁNDOR 
SZOMBATON jelenik meg 

c. regénye, amely a B. Lés a 

N. U. juliushavi ajándékregénye. 

Lélegzetvisszafoljtva olvashatja az olvasó az elkövetke- 
zendő ötvenedik esztendő tükörképét, amely a háboru 
borzalmain át a jóság és az emberi tisztesség felé mutat. 

„Somes"-nek összes hibáit és eré.-. 



Szovjet-repülőraj jön 
látogatóba Bukarestbe? 
PVáris után állitólag a román lő- 
városban is bemutatkozik a Szov- 

jelszövetség légügyi vezérkara 

Bukarest, augusztus 7 

A román-orosz kapcsolatok felvételé- 
nek s barátságos kifejlesztésének első hiva 
talos jellegü megnyilvánulása lesz egy 
szovjet-repülőraj bemutatkozó látogatása 
a fővárosban. Amint a Dimineata érte- 
sül, Párisból Moszkvába visszatérőben a 
hét vége táján Bukarestbe érkezik egy 
három nehéz bombavető repülőgépből ál- 
ló raj, amellyel a szovjetkormány nyolc 
hivatalos légügyi képviselője is ütazik 
A szovjet-repülőraj augusztus 8-ikán 

Cot francia légügyi miniszter tavalyi 
moszkvai látogatását. A rajnak mind a 
három gépe négy-négymotoros bombavető 
s 22 főnyi legénységén kivül nyolctagu 
kormánymisszió repül vele, élén Un- 
schlicht-tal, a Szovjetszövetsé olgári 
légügyi hivatalának főnökével, Heip 
nel, a légi haderők vezérkari főnökével 
és Harmalovval, a légügyi intézet igazga- 
tójával. 
A látogatóban járó repülőraj 

Lemberg, Bécs, München és Strassburg 
felett leszállás nélkül száll Moszkvából 
Párisba, ahonnan néhány napi időzés 
után, állitólag, egyenesen Bukarestbe jön. 
A bukaresti látogatás hirét eddig nem 

erősitették meg hivatalosan. 

Felhivás 
Maniu ünneplésére 

Bukarest, augusztus ?. 

Kiev, 

A Maniu tüntető ünneplését előkészitő 

- augusztus 14-én este hatalmas, előre- 
láthatólag 20 ezer teritékes diszvacsorát 
rendez tiszteletére a fővárosban, felhi- 
vást bocsátott ki, amely a következőkép- 
pen szól: : 
Abban a meggyőződésben, hogy a po- 
litikai felfogásbeli különbségek teljesen 
üösszeegyeztethetők a lovagias magatar- 

tással és az ellenfél erkölcsi személyi- 
ségének tiszteletével, szem előtt tartva to- 
vábbá, hogy azoknak a mindenfajta ve- 
szélyeknek a közepette, amelyek az or- 
szágot fenyegetik, a politikai ellenséges- 
kedésnek a rágalmazásig és hamisitásig 
való elfajulása a nemzeti lélek veszedel- 
mes lezüllesztéséhez vezetne s attól az 
óhajtól vezettetve, hogy ünnepeljük a 
multbeli nemzeti harcok retteuthetetlen 
zászlóhordozóját s egyben a mai politikai 
küzdelmek között a szilárd jellemet, - 
elhatároztuk, hogy politikai sznezetre 
való tekintet nélkül bankettet rendezünk 
Maniu tiszteletére". 
A rendezőbizottság szerdán este tartja 

következő ülését Filipesca Grigore kon- 
zervativ-párti vezér eluöklete alatt. Ezen 
az ülésen állapitják meg a diszlakoma 
szónokainak a névsorát. Eddigi tervek 
szerint az augusztus 14-ikére tervezett 
monestre-banketten mindössze öt szónok 
fog beszélni, hogy ezzel is méltóságosab- 
bá tegyék Maniu ünneoléséet. : 

Itt említjuük meg, hogy a kolozsvári 
Fatria-ban, amely tudvalevőleg a vajda- 
isták kezén van, a vasárnap. számaban 
„Üszkös seb" cimen vezércikk jelent meg 
Agarbiceanu lon lelkész tollából. A cikk 
politikai körökben nagy feltünést kelt, 
mert szintén megbotránkozással foglalko- 
zik a Maniu becsülete elleni támadások- 
kal. Már pedig a Patria vezércikkeit, köz- 
tudomásulag, előzetesen mindig bemutat- 
ják Vajdának. A cikk képtelenségnek, 
szégyenletesnek és kétségbeejtőnek tartja, 
hogy a Skoda-botrányt Maniunak, az em- 
bernek a kompromittálására 8 Maniunak, 
a politikusnak a tönkretételére akarják 
felhasználni, mintha a román közéletben 
nem lett volna és nem volna most is any- 
nyi valóságos botrány, amely az országot 
a saját és a külföld szemében egyaránt le- 
süllyeszti. A vezércikk igy végződik: 
- .A züllés végső határához érkez- 

tünk, felfalni készülünk a nemzet leg- 
jobb fiait, kannibalizmusba estünk.. 
Azoknak, akik ezt a perverz élvezetet 
megkisérelték, meg kell kapniok bünteté- 
süket s egyszersmindenkorra ki kell kü- 
szöbölni őket a románság közösségéből... 
Abban a tényben, hogy ez a cikk a 
atria-ban megjelenhetett, közeledési és 

békülékenységi lépést látnak Vajda ré- 
széről Maniu és csoportja felé.- 

! 
. . . . . ] 

érkezik Párisba, hogy visszaadja Pierre 

gyászoló család, német nép férfiai és asszonyai! 

ennek az életnek, amilyenhez hasonlót az év- 
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A talos kommünikét adta ki: 

A második számu békenyila tkozat 
; ő Jelenlegi hatóraink ! 

akarunk maradni! 

7. oldal. 

- jjelentette ki Hitler a Daily Mail-nek 
A kancellár elparentálta Hindenburgot 

a birodalmi gyülésben 
Egy párisi lap sze 

Berlin, augusztus 7. 
Hétfőn délben 12 órakor vette kezdetét a bi- 

rodalmi gyászülés. A Kroll-opera előtti téren 
hatalmas tömeg szorongott, mely az épület 
homlokzatára felszerelt hangszórók utján hall- 
gatta végig az ülésteremben elhangzott gyász- 
beszédeket. Benn a diplomaták részére fenn- 
tartott tribünök zsufolásig teltek meg. A kép- 
viselők barnainges egyenuhában jelentek meg, 
Göringgel együtt, aki megnyitja az ülést, majd 
jelt ad az állami zenekarnak, mely Beethoven 
„Coriolanus" nyitányát intonálja. 
Ezután Hitler emelkedik szólásra. 
- Hindenburg ur - fordul a halott elnök 

jelenlévő fia felé Hindenburgné asszony, 

Hetek óta mély aggodalommal fordult a német 
nép az elnök betegágya felé, 

akit a sors akarata emelt a német nép fölé. 
Csak most, amikor eljöttünk ide, hogy drága 
halottunknak a végtisztességet megadjuk, tud- 
juk átérezni ennek az egyedülálló életnek 
nagyszerüségét. Most bontakozik ki előttünk 
terjedelme, nagy emberi és történelmi tartalma 

századok csak ritkán termelnek. 

akarja magát kikiáltatni 

lyafutását, háborus szerepét és csodálatos had- 
vezéri müködését. 
- Ha a világháboruban a politikai veze- 

tés méltó lett volna a katonai vezetéshez - 
mondja -, Németországot nem érte volna 
az a megaláztatás, amiben a békekötés után 

része volt. 
- Ebben a fájdalmas órában arra kérek min- 

denkit, hogy a muló pillanatokról forditsa sze- 
meit a jövő felé. Hindenburg nem halt meg, ő 
él, mert lelke miközöttünk van. 

Hitler gyászbeszéde után Göring elnök tol- 
mácsolta a gyászoló családnak a birodalmi 
gyülés részvétét. 

„HA AUSZTRIÁBAN TITKOS NEP- 
SZAVAZÁST RENDELNEÉNEK EL, 
EGYCSAPÁSRA TISZTÁZOÓDNEK A 

HELYZET" - JELENTI KI HITLER 

] 

London, augusztus 7. 
Szenzációs nyilatkozatot közöl Hitlertől 

Daily Mail mai száma. 
- Németországtól távol áll a háboru gondo- 

lata - jelentette ki a kancellár az angol lap 
munkatársa előtt. 

A kancellár ezután ismerteti Hindenburg pá- Jelenlegi határáink között akarunk maradni, 

n belügyminisztérium erélyesen meg- 
cáfolja egy párisi lapnak az uralkodó 

ellen tervezeit merényletíről szóló 
fantlaszlikus hirad: 
Bukarest, augusztus 7. 

A belügyminisztérium ma a következő hiva- 
1 

„A Párisban megjelenő Le Matin cimüű lap 
julius 31-én megjelent számában egy cikket 
közölt, amelyben azt állitja, hogy Erdélyben 
merényletet készitettek elő Károly király 
ellen. A belügyminisztérium ezt a légből ka- 

Megcáfolja a belügyminisztérium azt a bel- 
földi sajtóban megjelent hirt is, amely szerint 
a konstancai kaszinó mellett levő sétakikötő- 
helyre ismeretlen egyén kézigránátot dobott. 
Mindössze az történt, hogy a konstancai or- 

vosok tengeri ünnepélye során rendezett tüzi- 

játékok egyik petárdája esett rá a kikötőhely- 

re. A szerencsétlenség során az őrtálló katona pott, minden alapot nélkülöző hiradást a leg- 

erélyesebben megcáfolja." és két tengerész megsebesült. 

A szatmári időköziek okvet- 
lenül ielveszik a 30 milliót 

és csakazértis világvárossá fejlesztik a várost 

Szatmár, augusztus 7 
Minden kapálózás hiábavaló. Nem tu- 

dunk megszabadulni a harminc millió lej- 
től. Kinálják és felvesszük. Sürgősen. A 
városi időközi bizottság negyediziglen is 
emlékezetessé akarja tenni a nevét. Más- 
különben harminc-negyven év mulva 
ugyan ki emlékezne rájuk ? Igy azonban 
emlékezni fognak még unokáink is, mert 
hiszen a kamatokat, hogy a tőkéről ne is 
beszéljünk. még azok is fizetni fogják. 
Mert a harmincmillió már napok kér- 
dése. Itt lesz, akár akarja a város polgár- 
sága, akár nem. Az időközi bizottság bu- 
csuzásal - mert reméljük, hogy ősszel 
mégis lesz választás - felveszi a harminc 
milliót. Már folynak ezirányban a tár- 
gyalások és az eredmény nem lehet két- 
séges. 

A harmincmilliót a postatakarék- 
pénztár adja 

Hogyne adná, hiszen Szatmár nagyon 
jó pénz. Kevés erdélyi városnak van any- 
nyi vagyona, mint Szatmárnak. Ott van- 
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Biztos és kitünő pénz tehát Szatmár és 
ezt leszögezték a postatakarékpénztár 
részéről is azon a tárgyaláson, amelyet a 
harmincmillió lej felvétele körül foly- 
tattak le. A pénzt tehát megkapjuk. És 
ebből a hatalmas összegből a városi idő- 
közi bizottság rendelete szerint 
csatornáztatják a várost és megcsinál- 
ják a vizvezetéket. 
Az ötlet nagyon szép és nagyon is he- 

lyénvaló. Különösen nagy szükség van a 
csatornázásra hiszen a legutóbbi felhősza- 
kadás alkalmával a fél várost elöntötte a 
viz és csak a tüzoltóságot száz esetben 
hivták ki. Mondjuk és állitjuk, hogy az 
ötlet helyénvaló. Egy ötvenezren felüli 
lélekszámu városnak 1gen nagy szüksége 
van a csatornázásra és a vizvezetékre, 
még akkor is, ha ez felemészti a harminc- 
milliót. Csak a forma ellen van kifogá- 
sunk. Egy ilyen sulyos terhet nem a hi- 
vatalból kinevezett időközi bizottságnak 
kell a város nyakába akasztani. Két hó- 
nap mulva már választott tanácsa lesz 
Szatmárnak - ha igaz - és ráért volna 
ez a tanács dönteni ebben a kérdésben. A 

nak a jó városi erdők. a város birtokai. 

.
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tanács, amelyet a polgárok kénviselői xá- 

reos belterületén. 

ban. mint a harmincmilliónak. , . 

rint Hitler „minden németek császárjává" 

csak önvédelem esetén vesszünk kezünkbe 
tegyvert. Nem akarunk gyarmatokat 
rezni. 
- Ausztriával szemben nincsenek ellenséges 

szándékaink, azt azonban nem akadályozhat- 
juk meg, hogy az osztrákok keressék a Német- 
országgal való kapcsolatok visszaállitását. 
Ha Ausztriában titkos szavazást rendelnének 
el azzal egycsapásra tisztázódnék a helyzet. 
A párisi Liberté értesülése szerint Hitler az 

augusztus 19-iki népszavazás után „minden 
németek császárjá'-vá akarja magát kikiáltat- 
ni. Igy akarja végleg elzárni a Hohenzollernek 
elől a visszatérés utját. 

MEGGAZDAGSZIK 
BORBÉLYA 

HINDENBURG 

Neudeck, augusztus 7. 
Igen érdekes epizódot regisztrálnak a lapok : 

Hindenburg halálával kapcsolatban. A halott 
elnök borbélyáról van szó, aki éveken keresz- 
tül szorgalmasan gyüjtögette Hindenburg ha- 
ját. Az élelmes Figaró most, mondhatni, szá- 
lanként adja el a kincset érő hajat a halott e!- 
nök hiveinek, akik azt ereklyeként szándékoz 
nak viselni. 

VI 

lasztanak. A tanács, ahol bizonyára ellen. 
vélemények és alaposan megfontolt hoz- 
zászólások is elhangzottak volna ebben 
az ügyben. 

Az időközi-bizottságnak azonban na 
gyon sürgős az ügy. Nem tudnak várni 
Felveszik tehát a harmincmillió lejt, bár 
a város még az előbbi, a Jorga-féle idő: 
közi-bizottság által felvett tizmilliót sem 
fizette vissza. 

Harminc meg tiz, az negyven. Millió- 
ban. Ennyivel már tartozunk. 
Mi az nekünk, hiszen olyan prima 

pénz vagyunk. 

Legfeljebb az unokáink is 
majd egy kicsit. 

Mert mi ugyis nyögünk. 
Most és mindörökké. 

Bezzeg másban nem ilyen előrelátó az 
időközi-bizottság. Néha átalussza a dol- 
gokat és csak akkor ébred fel, amikor 
már késő. Például a kataszteri hivatal át- 
helyezésének dolgát átaludta. A hivatalt 
ugyanis, amelyre pedig nagy szükség 
van, csendben és észrevétlenül 

áthelyezték Nagyváradra. 

nyögnek 

Szombaton már el is költöztek. Ezt már 
a város is észrevette. Elég korán. A va- 
gonok, amelyekben a hivatal költözött 
még csak Nagykárolyban voltak. Mind- 
egy. Fő, hogy észrevették. Tárgyalni 
kezdtek és megállapitották, hogy a iva- 
talra Szatmárnak is nagy szüksége volna. 
Persze, a vasuti kocsikat már aligha le- 
hetett visszarendelni. Elhatározták tehát. 
hogy mindent elkövetnek az illetékes mi- 
nisztériumban, hogy a hivatalt irányitsák 
vissza Szatmárra. 
De akkor miért kellett elköltöznie ? 

Talán a butorokat szellőztették ? 
Előbb kellett volna a városi uraknak 

felébredni. Jóval előbb. De hogyan is ér- 
tek volna rá ezzel törődni, amikor itt 
volt a harmincmillió. .. 
Viszont volt egy üdvös határozata is 

a városi bizottságnak. Rendszeres autó- 
busz forgalmat akarnak létesiteni a vá- 

Eddig ugyanis csak a 
strandra és az állomásra volt autóbuszjá- 
rat, vasárnap még a sporttelepre is. Most, 
ha a külterületekre is bevezetik az autó- 
buszjáratokat, ezért csak hálás lesz az ott 
lakó közönség. A város most jelentős ked- 
vezményeket biztosit annak a vállalko- 
zónak, aki az autóbuszjáratokat megesi- 
nálja. Talán akad Erdélyben valaki, aki 
vállalkozik rá. Jó üzletet csinálna. A vá- 
ros is örülne ennek, jobban, sokkal job- 
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Augusztus 10-én 
uj rendszer lép életbe 
a román-csehszlovák 

átuforgalomban 

Bukarest, augusztus 7. 

Augusztus 10-én uj rend lép életbe a 
Románia és Csehszlovákia közötti áru- és 
fizetési forgalomban. Az uj rendszer 
azoknak a tárgyalásoknak az eredménye, 
amelyeket julius közepén folytattak le 
Bukarestben a két állam megbizottai és a 
melyek anyagát eddig a legnagyobb ti- 
fokban tartották és még a közvetlen ér- 
dekeltekkel sem közölték. Az uj egyez- 
mény tulajdonképpen már a mai nappa 
lépett életbe, de gyakorlatilag csak négy 
nap mulva kerül megvalósitásra. 

Az odaveszett kinnicV 
Bukarest, augusztus ?. 

A központi adóügyi bizottság nemrég 
egész sereg döntést hozott az egyenes adó- 
törvény alkalmazásával kapcsolatban, a 

ze 

lalták össze és azt a héten a pénzügymi- [ 
niszter elé terjesztették, aki megigérte, 
hogy megvizsgálja az ügyet és orvosolni / 
fogja a sérelmeket. 

séeck után is kell nyercségadót fizeini? 
hanem csakis a kétes követelések amor-, 
tizálása formájában, amelyet az adótör- 
vény 32. szakasza szabályoz, mert ha 
közvetlenül a nyereségből engednék meg 

. a 11 4 a a , * 
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Az uj megállapodás értelmében a cseh melyek nagy elégedetlenséget váltottak a fizetésképtelen adósok tartozásainak 

áruk romániai exportját ezentul csakis ki kereskedelmi és ipari körökben. A Az egyik legjobban sérelmezett dön- levonását, ezzel áthágnák a törvény 31. 

magánkompenzációval lehet fizetni, mig döntések egyrésze ugyanis ellentétben van tése a központi adóügyi bizottságnak szakaszát, amely pontosan körülirja a 

az augusztus 5. előtti exportot az eddig 
fennállott kliringszámlán keresztül. Az 
5000 csehkoronánál nem nagyobb értékü 
export is a kliringszámlán rendezhető. A 

romániai áruk Csehszlovákiába irányuló 
kivitele továbbra is magánkompenzációs 
uton történik, kivéve a petróleumtermé- 
keket, amelyeket a csehek csakis a kli- 
ringszámlán keresztül fizetnek. Az 3000 
koronánál kisebb exporttételek ellenérté- 
két vagy árukompenzációval lehet inkasz- 
szálni, vagy pedig az összeget a cseh ve- 
vő deponálja a prágai kliringszámlára. 
Minden más, nem árucseréből eredő kö- 
vetelés behajtása tekintetében mindkét 
ország fenntartja az eddigi rendelkezése- 
ket, vagyis a kliring-átutalást. 

A csehekkel szemben fennálló román 
árutartozások törlesztése miatt a román 
kiviteli arány továbbra is 25 százalékkal 
meg kell haladja a cseh áruk romániai 
exportját. Ha a kompenzáció olyan cseh 
árukban történik, amelyek Romániában 
kontingentálva vannak, a fizetési kom- 
penzáció engedélyét először a román ha- 
tóságoktól kell kérvényezni, mig a többi, 
tehát nem kontingentált áruk ellenérté- 
kének kifizetésére akár a bukaresti, akát 
a prágai Nemzeti Banktól lehet engedélyt 
kérni. 
A román kompenzációs ügyletek leho- 
nyolitására a cseh Nemzeti Bank külön 
számlát nyitott. Ezáltal augusztus 10-től 
kezdődőleg a cseh exportőrök és impor- 
tőrök közötti fizetések kompenzálása uj 
rend alapján fog történni. A kompenzá- 
ciós uton importált áruk ellenértékének 
20 százalékát a cseh importőr deponálni 
köteles a prágai Narodni Banknál a ro- 
mán Banca Nationala kliringszámlájára, 
mig a fennmaradó 80 százalékot a cseh 
ömportőr közvetlenül a cseh exportőrök 
javára helyezi letétbe az ujonnan létesi- 
tett román kompenzációs számlán. Az er- 
re a számlára befizetett összegek a cseh 
exportőr tulajdonát képezik, aki a kom- 
penzációt csinálja és aki azonnal meg- 
kapja a pénzét, mihelyt Prágába megér- 
kezik a román Nemzeti Bank értesitése, 

magával az egyenesadó-törvénnyel, vala- 
mint a globális adó megszüntetéséről szó- 
ló törvénnyel. A panaszokat a gazdasági 
érdekképviseletek memorandumban fog- 

A kereskedelem és ipar eszerint a bi- 
zottságnak 

ez a döntése ellentétben van az összes 

jövedelem-megadóztatási elvekkel, jogi 

döntésekkel, a kereskedelmi törvénnyel, 

sőt magának a központi adóügyi bi- 

zottságnak egy másik döntésével is, 

amelyet még 1925-ben hozoit ebben a kér- 
désben. Az adóügyi központi kizottság 

által a törvény 31. szakaszához irt utasi. 

tásainak 90. bekezdése ugyanis azt mond- 

ja, hogy az adó alá eső nyereség az elő- 

ző üzletév összes ügyleteinek eredményé- 

ből tevődik össze, levonva a vállalatnak 

ugyanazon évre eső saját kiadásait és 

az esetleges effektip peszteségeket. Más- 

szóval, ha meg akarják állapitani az adó 

alá eső tiszta nyereséget, az adókivető-bi- 

zottságok le kell vonják az évi bruttó 

nyereségből a teljes rezsiköltséget és a 

cég által elszenvedett effektiv vesztesége- 

ket. Arravonatkozólag, hogy mit kell ér- 

teni effektiv veszteseég alatt, maga a köz- 

ponti adóügyi bizottság egy 1930 évi dön- 

tésében kimondotta, hogy a kereskedő 

veezteségeit csak akkor lehet figyelembe 

venni, ha iratokkal igazolja, hogy a kö- 

vetelések véglegesen elvesztek. 

A különböző itélőtáblák és maga a 
Semmitőszék is kiterjesztették a pesz- 

teség fogalmát és leszögezték, hogy ele- 

gendő, ha a veszteséget elkönyvelik a 

pállalat könyveiben és akkor máris 

figyelembe kell venni a megadóztalás- 

Ez annál is inkább helytálló, mert hiszen 

a kereskedelmi törvény arra kötelezi a 

kereskedőt, hogy a mérleg lezárásakor 

igazi értékük szerint állitsa be aktiváit 

az a határozat, amelyben kimondja, 
hogy az adó alá eső tiszta nyereségből 
nem lehet levonásba hozni a véglegesen 
odaveszett követeléseket, 

a korábbi döntések tehát egyetlen szó- 
pal sem emlitik azt, hogy a behajtha- 
tatlan követeléseket a dubióz-alap ter- 
hére kell amortizálni, amelynek egé- 
szen más jellege van, hanem arra köte- 
lezik a kereskedőt, hogy az elveszett 
kinnlepőségeit a nyereség peszteség- 
számlán szerepeltesse. ; 

A kétes-követelések tartalékalapja speciá- 
lis ővatossági és elővigyázatossági ren4- 
szabály a később kétessé váló követelések 
amortizálására, nem pedig a multbeli 
veszteségek fedezésére. 

MIRE SZOLGÁL A DUBIÓZ-ALAP? 

Ez kitünik magából a törvényből is, a 
mely a kereskedő belátására bizza, hogy 
akar-e tartalék alapot létesiteni a dubióz 
követelések számára és ugy intézkedik, 
hogy „a tiszta nyereség megállapitása 
után, figyelembe véve a fenti levonáso- 
kat, levonhatók még a kétes követelések 
részére szánt különleges tartalékok, stb." 
Nyilvánvaló tehát, hogy a kétes követe- 
lések tartalékalapja az olyan elveszett 
künnlevőségek fedezetéül ezolgál, ame- 
lyek az év folyamán 
vált adósoktól nem hajthatók már be és 
azokat az összegeket van hivatva helyre- 
pótolni, amelyekre a hitelező többé nem 

féy gi 
A központi adóügyi bizottság álláspont- 

ja abszurd voltának kidomboritására 
a kereskedelmi érdekképviseletek egy jel- 

lemző példát hoznak fel a pénzügymi- 

niszter elé terjesztett memorandumban. 

Valamelyik kereskedőnek 20 milliónyi 

követelése van különböző adósoknál. Az 

fizetésképtelenné 

1. 

e
 

megengedett levonásokat, valamint a 32. 
szakaszt is, amely megállapitja azt a 
maximális kvótát, amellyel a nyereség 
ezenva cimen csökkenthető. 

számithat. De nincsen rá lehetőség és a 
törvény sem kötelezi a kereskedőt arra, 
hogy a régi elveszett követeléseit fedezze 
a tartalékalapból, mert hiszen ezt az ala- 
pot csak év végén, a tiszta nyereség meg- 
állapitása után teremti meg az összes 
künnlevőségek arányában. 
A kereskedők rámutatnak arra, hogy 

központi adóügyi bizottság nem értelmez- 
heti a fenti rendelkezést korlátozó mó- 
don, vagyis hogy a behajthatatlan köve- 
telések, akármilyen régi eredetüek is, csak 
a tartalékalapból vonhatók le, mert ak- 
kor teljesen megszünne a hitelben való 
eladások lehetősége. 
A hitelüzletnél a kockázat sokkal na- 
gyobb annál a koótánál, amelyet a 

lörvény a kétes követelések tartaléko- 
lásánál megenged. 

Miután a törvény a kereskedő belátására 

bizza, hogy létesitsen-e, vagy sem tarta- 

lékalapot a 
helyzete van annak a kereskedőnek, aki 

nem állitott be ilyen alapot és mégis ko- 

moly veszteségek érték a klienseinél? Az 

ilyen kereskedőnek nincs többé joga hi- 

telbe adni az árut és köteles elviselni a 

veszteségeket, amelyek a mai gazdasági 

viszonyok mellett elkerülhetetlenek? 

jakorlati példa abszurditásal 
bióz-alapot és joga lenne a következő 
évre uj tartalékalapot teremteni a kétes 

követelések törlesztésére Ezuttal azonbani 

az uj tartalékalap márv csak 7530 ezer lej 

lehetne, amit akkor is beállithatna, hai 

egyáltalán nem lennének multbeli veszte- 

ségei, viszo 

hogy a cseh importőr áruja megérkezett és paessziváit. Ugyanebben a szellemben egyenesadó-törvény 32. szakasza értelmé- a többi s ete. 

Romániába. A cseh exportőr köteles min- született meg a központi adóügyi bizott- ben a kereskedőnek joga van arra, hogy kénytelen lenne a jó követelések között 

den egyes esetben arra kérni romániai ve- ság 1925 évi döntése, amely szerint a ko- év végén, miután a tiszta nyereséget meg- aktio vagyontételként szerepeltetni, 

Bbármely országból hozhatja 

vőjét, hogy az áru átvétele után azonnal 

váltsa ki a Banca Nationalától az erről 
szóló igazolást, amelynek alapján a Ban- 
ca Nationala felezabaditja a prágai spe- 

ciálkontóra deponált 80 százalékot. Ennek 
az összegnek a kezeléséért és kifizetéséért 

a prágai Narodni Bank tényleges költ- 

ségeken kivül félezrelék jutalékot számit 
fel. 
Az uj áruforgalmi szabályozással kap- 
csolatlban meg kell még emliteni. hogy a 

julius-szeptemberi évnegyedre a román 

kormány nem állapitott meg globális kon- 

rábbi évek alatt elszenvedett vesztesége- 

ket, amelyeket csak abban az évben ve- 

zettek be a könyvekbe, amelynek a mér- 

lege a megadóztatás alapjául szolgál és 

amely veszteségek olyan ügyletekből 

erednek, amelyek szokás szerint egyik 

évről a másikra mennek át, (mint pél- 

dául az értékpapiroknál elszenvedett 

veszteségek, vagy az előző épekből eredő 

köpetelések) le lehet vonni, mert a vesz- 

teség csak attól a pillanattól számit tény- 

legesnek, amikor azt ilyen cimen átveze- 

tik a veszteség-nyereség-számlába. 

zottcág legujabb döntése, 

állapitotta (és ha veszteséggel dolgczott?) 

3 százalékot a kétes követelésekre tarta- 

lékoljon, vagyis egymilhó lejt. A követ- 

kező évben a kereskedő a 20 milliós kinn- 

levőségből végleg elveszitett 5 milliót, a 

mit okiratszerüen tud gazolni (habár a 

jeggyakorlat szerint az iratszerü igazolós 

nem is lenne kötelező, csak a pénzügyi 

hatóságok ragaszkodnak hozzá). Ha ér- 

vényben maradna a központi adóügyi bi- 
hogy minden 

veszteség csakis a kétes tarlalékalapból 
amortizálható, a kereskedő felemésztené 

vagyis fiktio mérleget volna köteles 

összeállitani és szembekerülne a keres- 

kedelmi törvény előirásaioal. 

Ha pedig a 4 milliót mégis beirja veszte- 

ségnek, akkor az adóügyi hatóságok ezt 

nem ismerik el veszteségnek, hanem hoz- 

zácsapják az adó alá eső nyereséghez, 

vagyis a kereskedő nemcsak elveszitett 4 

millió lejt, hanem még meg is adóztatjá 

utána nyereségadóval. , 

Varm azután a bizottságnak több 

más határozata is, amelv sérelmes a ke- 

reskedelemre és iparra. Ezekkel egy kü- 

Zz x . k 
. . . 1 .. . 
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üngenseket a Csehszlovákiából behozható Mindezek 1 az előző évben létesitett egymilliós du- ' lön cikkben fogunk foglalkozni. 

ruk részére. A cseh áruk importj ánál .................
. ............

... zszez 

ománia az általános kontingentálási re- 

zsim elveit alkalmazza, vagyis minden 

roamán importőr a saját egyéni kvótáját 
be. tehát 

Csehezlovákiából is. A cseh piaccal dol- 

goezó román importőrök tehát kontingen- 

titiált áruk behozatalára is kaphatnak en- 

gedélyt, kvótájuk erejéig, ha régebben 

ezekettaz árukat nem is lehetett Csehszlová 

portőrök tehát azt a különbözetet, amely- 

Íyel az Angliából és Ausztriából való 

behozatalt csökkentették, ezentul Cseh- 

szlovákiából importálhatják. 

Könnyitést jelent az uj rezsimben az 

a tény is, hogy a román importőrök nem 

kötelesek többé előre bejelenteni, hogy 

milyen árut fognak kivinni Csehszlová- 

az ugynevezett A-ürlapot, amelyben 

kötelezettséget vállal a kompenzációs ex- 

port lebonyolitására. Miután ez megtör- 

tént és ha a cseh importőr is cleget tett 

már az ottani importkvóta engedélyezé- 
sére előirt feltételeknek, a román keres- 

kedelemügyi minisztérium elvben jóvá- 
hagyja az árucserét és erről ideiglenes 

ján a román importőr megállapodhat a 

cseh partnerrel, utána közösen kérniö 

kell a megállapodás jóváhagyását mind 

két Nemzeti Banktól és ha ez megvan. 
a román exportáru elinditható Csehszl 
vákia felé. Mialatt ez lebonyolitódik, 
román importőr megkapja már a vég 
ges behozatali engedélyt, amelynek alap 

kétes követeléseknek, milyen 

elveszett 4 milliós követelésti 

behozatali engedélyt állit ki a cseh áruk ján a cseh exportőr is elindithatja a m 

importjára. Az ideiglenes engedély alap- I ga áruját Románia felé. ából behozni, vagy csak kis mennyiség- kiába az onnan rendelt áruk ellenértéke 

voltak importálhatók. A román im- lfejében. Elegendő, ha az
 importőr kitöl- l 
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1934 augusztus 8. 

Angol-francia és svájci tők 

Ötvenmillió lej tőkével Romániá- 

ban gyapjulonódát állit iel 
következtében már régóta egyik legég 
életnek. Néhány egészen 
lat kivélelépel azt lehet 
Ennek a helyzetnek 

Bukarest, augusztus ?. A belföldi textilipar nyersanyagellátása a behozatali és devizamegszoritások 
efőbb problémája lett a belföldi gazdasági 

nagy és megfelelő összeköltetésekkel rendelkező pálla- 
mondani, hogy az egész textilipar nyersanyag nélkül áll. 
a felismerése kéesztette a nagy külföldi fonalgyárakat ar- ra, hogy üzemeik egyrészének Romániába való áttelepitésére gondoljanak. A román kormány az utóbbi hónapokban ola 

nyu megkereséséseket. 
Ezek az érdekeltségek köteleze 

sz, angol és francia részről is kapott ilyenirá- 

ttséget akartak pállalni arra, hogy teljesen uj gépeket hozzanak be az országba, miután tud ják, hogy a használt textilgépek im- portját törvény tiltja. A nyu 
kezdtek egyes manchesteri és 
gépeiket szeretnék felállitani 

gati fonódák megmozdulására hasonló tárgyalásokat 
lengyelországi fonódák is, amelyek azonban a saját 
a létesitendő romániai fonógyárban, azokat a gépe- ket, amelyek eddig is a román piac részére dolgoztak. Amikor a kormány ezek- kel a cégekkel is tárgyalásokba bocsátkozott, a nyugati textilérdekeltségek vissza- vonultak a terotől, de csak látszólagosan, 

jedt hirek mutatják, Bukarestben már alakulóban is pvan egy 50 millió lejes rész- vénytársaság, 
A vállalkozásban francia és soájci 

dekcsoport adná a gépeket. 
A létesitendő fonóda évi kapacitása 

ző: 

lelfe a Már kiegyenii 

Bukarest, augusztus 7 
A brassói vasutas csapat azzal az elszánt el- 

határozással ment le Bukarestbe, hogy nem- 
csak kiegyenliti a brassói meccsen kapott 0:2 
gólos hátrányt, de győz és bekerül a Nemzeti 
Bajnokságba. : 
Az első félidőben ugy is játszott az ACFR, 

hogy valószinüvé is tette ezt. Csatársora nagy- 
szerüen kombinált, védelme kitünően játszott, 

kezében tartotta a játékot, de éppen a eaját- 
diktálta nagy iramnak lett az áldozata: nem 
birta végig tartani, idő előtt kifulladt. 
Az első félidőben a brassói vasutas csapat 

van inkább fölényben. A bukaresti támadáso- 
kat a jól müködő védelem biztosan háritja el. 
A 10. perben Vajda Ströckhöz játszik, a 
brassói center leállitja a labdát és „csörrel" 
a sarokba lő 0:1. 
A harmadik perc hozza a második brassói 

gólt. Székelyt fautolják. 
A 20 méteres szabadrugást Székely rugja, 
Theimler kapus kornere védi. Berta rugja a 
sarokrugást, Theimler kifut, Székely az üres 
kapuba vágja a labdát 0:2. 

larátságos 
NAGYVARAD 

Kolozsvári AC-Törekvés, Crisana 1:0 (1:0). 
A győztes gólt Kent rugja a 16. percben. A 
KAC csapata nagyon jó benyomást keltett. A 
Törekvés csapatát Barátky és Pintye erősitet- 
ték a Crisanából. 
A NAC-Phönix mérkőzést nem engedélyez. 
ték a NAC ellen inditott vizsgálat miatt és gy 
elmaradt. 

TEMESVAÁR 
Banatul-Vulturii Textile Lugos 3:2 (0:1). 
Hajduk-Freidorf 2:1 (1:0). 

RESICA 
Zimonyi Spárta (Jugoszlávia)-RMTE 4:3 

(3:2). Nemzetközi mérkőzés. 
MAROSVÁSÁRHELY 

MMTE-Keramia Beszterce 5:0 (2:0). 
GALAC 

Unirea Tricolor-Franco Romana 8:1 (1:1). 

: ARAD 
Az Unirea jubileumi körmérkőzése: 
SZOMBATON 

ATE-Unirea 4:1 (3:1). 
Gloria CFR-Hakoah 3:2 (2:1) 

VASÁRNAP : 
Unirea-Hakoahn 3:2 (1:0). 1 
ATE--Gloria CFR 5:2 (2:1). 1 
Végeredményben: 1. ATE. 2. Gloria CFR. 3. 

Unirea. 4. Hakoah. 

9 az iramol és 
a fáradt hrassói csapat 

CFR-ACFR 4:2 (1:2) 

1 Hungária-CeSK 6:1 (5.0. 

amely gyapjufonóda felállitásának a tervévei foglalkozik. 
tőkések pennének részt, mig egy angol ér- 

állitólag 6 millió kilogramm lesz. 

gólhátrányt, de nem 
tés végül kikapott 

1 A 44. percben Stanescu kapura rug, Tampa 
kézzel érinti a labdát. A biró 11-est itél. 

Attila védhetetlenül belövi a büntetőru- 
gást 1:2. 
A második félidőben a bukarestiek kapu 

előtt sokkal határozottabbak. A brassói csapa- 
ton egyre jobban kiütközik a fáradtság. A 6. 
percben 
Gebrovszki szökteti Stanescut, akinek be- 
adását Medve befejeli 2:2. 
23. percben jut vezetéshez a CFR. 
Attila-Medve öszjáték után előbbi gólt lő 
3:2. : 
A 37. percben sulyos kapushibából esik az 

utolsó gól. 
Barbu beadását Ströck I. lábba! akarja 
védni, elvéti, Attila ott terem és kapuba 
nyomja a labdát 42. 
Oravetz biró nagyobb hibát nem csinált. A 

bukaresti csapatból Theimler, Rosculet, Cue- 
dan, Medve és Attila tüntek ki, a brassóiból 
Márton nagyon jó volt, Rajta kivül Kuszka, 
Székely. Ströck I. (az első félidőben) és Tampa 
emelkedtek ki. 

mindenütt 
iexmzeomzo 

y k k 

merkozese 
FOGARAS 

(0:0). Szép, fair mérkő- 

Az országban 
ozazzamamos 

Ivria-Fagarasul 1:1 
zés. 

BOTFALU 
Cukorgyári SK-Brassói MTE 1:1 (1:0). In- 

cze, illetve Sós I. a góllövők. 
; MAROSUJVAÁR 

Juventus-Dacia Dicsőszentmárton 5:2 (2:1). 

: SZÁSZRÉGEN 
Mures-Productia 6:2 (2:1). 

PETROZSÉNY 
Jiul-Unirea Gyulafehérvár 8:1 (2:0). 

BRAILA 
CFR 3:0 

GYIMESBÜKK 
Brasovia TM-Gyimesi SC 2.:2 (1:1). 

Góllövők: Balogh és Illyés, illetve Fülöp 
és Bermann. 

BARÓT 
Romca-Gyergyőszentmiklós kombi- 

nált 4:2 (1:1) Mindvegig szép, nivós és iz- 

Ripensia, TAC vegyes-Gloria 
(2:0). 

l galmas küzdelem. 

KASSA 
Hungária -KAC, Törekvés vegyes 9.:5, 

OROSIHAÁZA : SZATMAÁR 
Barkochba-SzSE 3:1 (2:1. 

Budapesti profi konibinált -Orosháza 
válogatott 7.2, (2:1) 

mert amint a piacon legujabban elter- 
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Mindennemü munka 

Ezért kellene Onnek is a most kezdődő nyár olat! kipi- 
hennie magát és egészségél a mi csodólatos nyoraló- és 
fördőhelyeinken ujra megerősiteni. Hala a modern kénye- 
lemnek, amelyet a mi gyégyhelyeink nyujtonak, Románia 
oz egész kölfölddel felveheti a versenyt. 

A Ferencváros Bukarestben játszana 
szeptemberben az eddigi tervek szerint. 
A megegyezésnek egyelőre anyagi okai 
vannak. A Ferencváros 1700 dollárt kér, 
a rendezők 1200 dollárt (170 ezer lejt) 
igérnek. 

Davis Cuo selejtező: 

Magyarország-Norvágia 3:2 
Budapest, augusztus 7 

A magyar-norvég Davis Cup selejte- 
ző a magyarok győzelmével végződött. 
Straub (m)-Schmidt (m) 5.7, 6:1, 0:4. 
Az első nap befejezetlen egyest Gabro- 

vitz nyerte. 
Gabrovitz (m)-Haanes (n) 6.2, 6:4, 

9:11, 6:3. 

A páros a norvégek győzelmével vég- 
ződött. 
Schmidt, Haanes (n)-gróf Zichy, Fe- 

renczy (m) 3.6, 6:4, 4:6, 6:1, 6:2. 
Az utolsó napon: 1 

! ? .- 

Mizgen megtoláól, omi utazó.- 
sót kellemessé teszi. gyors 

vonotokot, előzékeny kiszolgá. 
lóst, jó tóplólkozást, olcsó ároa- 
kot. A hegyekben, a tengeren, 
mindenütt gyönyörű napokot fog 
tölteni. És egyidejüleg-micsodo 
előnyl - elintézhet özleti ügyeit? 

oszokott módon. A Román Tele- 
lontórsasóg oz özleti életnek egy 

proktikus segédeszközt teremtett, 
egy teleton 
neogyszerüen von kiépitve, 
megfelelhet a legkomplikáltabb 
és legsörgősebb követelmények. 

Bárhol legyen 6, a 

TELEFON 
révén mindenkor összekölte- 

rendelésekei eszközölhet, 
vagy visszavonhat, üzleti ösz- 
szekölfeléseket leremthelt stb. 
Anélkül, hogy nyaralásál meg 
kellene szakilania, drága uta- 
zások nélkül, hála a felelon- 
nak, épen ugy dolgozhatik, 
min'ba iréasztala mellelt ülne. 

a TELEFON mindenüvé elkiséri. 1 

Gabrovitz (m) Schmidt (n) 6:3, 7.5, 6:4 
Haanes (n)Straub (m) 6:2, 6:3, 6:2 
758 cm-es szenzációs ugrással győzöt 

Koltai a budapesti Springer vándordijas 
versenyen. Eredménye magyar rekord 
lenne, de nem lehet hitelesiteni, mert erő 
hátszél volt. 

HOLLANDIA-MONACO 2:1 
Schweningenben kezdték meg a hollan 

-monacoi tenisz Davis Cup selejtező 
A két egyest a hollandok, 
nacoiak nyerték. 
Knotenbelt (1)-Landau (m) 2:6, 6.2, 

5:7., 8:6, 7.5. 
é immer (h)-Galepe (m) 5.7, 6:2, 6:3, 

Landau, 
6:4, 6:3, 7.:5. 

a párost a mo- 

Galepe-Timmer, Coopman 

* 
Nagybánya-Máramarossziget 64. 
Nagybányán játszották le vasárnap a két vá- ros válogatott csapatai közötti tenniszmérk 

zést nagy közönség előtt. A nagybányai a 
pat győzött 6:4 arányban. 

tésben állhat ügyeivel, meg- 

9. oldal. 

figyelmet és pontosságol 
követel. A figyelmetlenség vagy a fáradiság 
egyetlen pillanata nagy Kkárokalt okozhat 

vui. modern, megfizethetetlenől 

álózotot, amely oly 

ogy
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10 oldal. 

Városok találkozója : 

Bzassó -Sepsiszent- 
györgy 9: 5 

Brassó, augusztus 7 

Városközi teniszmérkőzés volt vasár- 

nap Brassóban. Sepsiszentgyörgy csapata 
játszott Brassó válogatottjával. A brassói 

együttes győzött biztosan, de a sepsiszent- 
györgyi játékosok is szép játékot mutat- 
tak. A részletes eredmények: 

Férli egyes: Hönig (Br! József (S) 6:4, 

6:4, Szentiványi (S) Schneider (Br) 7:5, 

2:0, Bolgdán (Br)-Nagy (S) 4:6, b:3, 

7:3, Illyés (Br) -Schuster (S) 6:1, 6:3, Neu- 

mann (S)-Fromm (Br) 64, 6:4, 9.7. 

Férfi páros: Illyés, Hönig (Br) -Schus- 
ter, Neumann (S) 6:2 6:2, Nagy, József 

(S-Schneider, Helm (Br) 6::1, 63, 

Fromm, Bogdán (Br) -Szentiványi, gról 

Logothetty (S) 7:5, 6:3, 
Női egyes: Klees (Br)-gróf Mikes (S) 

5:3:, 6:0, Örendi (Br)-Dési (S) 6:4, 6:4. 

Palmhertz (Br)-Benedek (S) 6:4, 8:6. 

Vegyes páros: Dési, Schuster (S)- 
Klees. Fromm (Br) 4:6, 0:4, 6:4, Benedek 

Neumann (S)-Paimhertz, Helm W. 6:2, 

6:4, Örendi, Illyés-gróf Mikes, Szentivá- 
nyi (S) 6:2, 6:3. 

Magyarok a német teniszbajnokságon. 

Szombaton kezdődött a német teniszbaj- 

noki versenv. A férfiegyes első forduló- 

jában von Cramm német bajnok 6:3, b:3 

6:4-re győzött a magyar Kiss ellen, a ma- 
gyar Pethő pedig 6:4, 12.10, 3:6, 6:4-re 

győzött a berlini Lorenz ellen. 

Kerékpár 

A bolgár Nicololl gyözött 

a Iour de Roumanie 

első napján 
Csapatversenyben Románia 
vezet 

Buzau, augusztus 7 

Az első Románia körüli kerékpárver- 
seny vasárnap kezdődött. Bukarestből 
startolt a mintegy hatvan főnyi mezőny. 
Az első nap a Bukarest-Buzau 132 

km-es szakaszt tették meg a versenyzők. 
Buzauban 

elősnek a bulgár Nicoloif, a Tour de 

Bulgarie győztese futott be: 4 óra 26 
perc alatt tette meg a távot. 
(Átlaga 28 km 820 m.) 2. Munteanu Brai- 

la. 3. Poparlan Braila. 4. Marmarcea a 
román csapat kapitánya. 
Csapatverseny: 1. Románia 13 óra 19 
mp összidővel. 2. Bugária 13 óra 30 p. 3. 

Plojest. 4. Bukaresti CFR 5. Braila csa- 
pata. 
A rossz uton sok gumidefekt volt. Bu- 

zauba 52 versenyző futott be. 

a 

Aftlétika 

Tlorrance-világrekord Eurónában 
47.40 métert dohott Oslóban 

Osló, augusztus 7 
A világ atlétikai életének egyik legszen 

vációsabb eredménye zajlott le az oslói 
cersenyen. 
Torrance, a legjobb amerikai sulyatlé- 
ta a sulydobásban 17 m 40 cm-es ered- 
ménnyel győzött. Teljesitménye hihe- 
tetlenül jó uj világrekord. 
Torrance tartotta az eddigi rekordot is 

16 m 80 cm-rel. Mostani teljesitménye jog 
gal nevezhető a legragyogóbb világre- 
kordnak valamennyi között. 

Két ifjusági, országos rekord volt Kolozs- 
várt a KAC rekordkisérleti versenyén. A 
KAC nagyszerü ifjusági gárdája két sta- 
féta rekordot javitott meg. 
4x200 méteren i p 37.4 mp. (Régi re- 

kord: TCR Bukarest, 1 p. 45 mp). 
4x400 méteren 3 p 47.2 mp. (Régi 

kord: Kinizsi Temesvár). 
Az ifjusági staféta sokkal jobb ered- 

ményt ért el, mint az országos bajnoksá- 

gon a szeniorok. A KAC komolyan készül 
az országos ifjusági banokságra. 

re- 

Elmaradt a német-olasz atlétikai via- 
dal Hindenbutrg haláláért elrendelt nem- 
zeti gyász miatt. A verseny Milanóban 
lett valno. 

A finn bajnokságok közepes eredmé. 
nyei között is akad néhány ragyogó 
teljesitmény. Különösen az 5000 méteres 
sikfutás és a gerelyvetés helyezettjeinek 
eredményei remekek. A bajnokok névso- 
ra: 100: Stradvall 10.1 mp. 200: Stradval 
22.1 mp, 400: Fabrucius 50.1 mp, 800: 

melyeken 16 államból 600 atléta 

. 

02.1 mp. 5000: 1. Maki 14 p 40.2 mp, 2. 
Höckert 14 p. 51.2 mp, 3. Lehto 14 p. 53.4 
mp, 4. Piispanen 56.6 mp., 35. Salmi- 
nen 15 p. 03.2 mp. A helyezettek idejei 
szenzációsak. Az óriási iramban Isohollo 
és Lehtinen feladták. 110 gát: Sjoestedt 
13.1 mp, 400 gát: A. Jaervinnem 53.5 mp. 
Magas: Kotkas és Perasolo 199.5 cm. Tá- 
vol: Tolamo: 716 cm. Suly: Kuntsi 14 m. 
99 cm. Diszkosz: Kotkas 46 m, 72 cm. Ge- 
rely: Matti Jaervinen 72 m. 47 cm. 2. Sip- 
pala 67 m 16 cm. 3. Pentilla 66 m. 45 cm, 
4. Liettu 63 m. 80 cm. 5. Ihanamaki 63 m. 
51 cm. Itt is a helyezettek!.. 

* 
Bácsalmási Magyarország dekatlonbaj- 

noka - képességeitől jóval elmaradó 
eredménnyel: 6913.3753 ponttal. Bácsalma- 
si eredményei a 100 m: 12.1 mp., távol 649 
cm. suly: 10.25 m magas, 175 cm. 400 m: 
54.3 mp., 110 gát: 18 mp., diszkosz: 40.78 
m., rud 350 em, gerely: 52.15 m, 1500 m. 
5 p. 24.4 mp. A második helyen Léhnert 
végzett 6390.64 ponttal. 

Négy brit rekord volt az első nap ered- 
ménye az angol birodalmi bajnokságokon, 

vesz 
részt. A hármasugrásban az ausztráliai 
Metcalf 15 m 62 cm-es eredménnyel csak 
10 cm-rei maradt"el a japán Nambu vi- 
lágrekordjától. A női magasugrásban 
Claridge 159.6 cm-rel, a 80 m-es női gát- 
futásban Green 11.9 mp-cel és végül a 
3x220 vardos hölgy stafétában Kanada 
hölgycsapata 1 p 14.4 mp-cel brit rekordot 
teremtett. 

Vértessy Kató képviseli Magyarorszá- 
got a londoni hölgyatlétikai világbajnok- 
ságon. A 800 m-res gátfutásban indul. 

A BBTE szerezte meg a Springer ván- 
dordij védelmét erre az évre a vasárnapi 
budapesti versenyen 45 ponttal. 2. MAC 
32 pontal. 3. MUK 8 p. 4. KEACZT és fél 
p. A versenyek első napján a rekkenő 
hőség másodnapján a szeles, hüvös idő be- 
folyásolta az eredményeket, melyek kö- 
zül kimagaslik Koltai 7568 cm-es uj or- 
szágos rekordja, de ez sem hitelesithető 
a hátszél miatt. Az eredmények: 100 m: f. 
Kovács BBTE 10.3 mp. 2. Gvenes MTK 
10.6 mp., (hátszél) 400 m: 1. Barsi BBTE 
52.3 mp, Barsi csak győzelemre ment. - 
800 m: 1. Szabó és Ignátz holtversenyben 
2 perc. 35000 m: Szilágyi MIK 15 p 24.8 
p 110 gát: 1. Kovács 15.5 mp. 2. Boros 
KEAC 16.1 mp, Jávor MTK versenyen ki- 
vül. 15.4 mp-t futott. Magasugrás: Kés- 
márki és Sólyom holtversenyben 181 cm. 
Távolugrás: i. Koltai 7358 cm. 2. Megyeri 
Z41. cm. 3. Somló 698 cm. Koltai négy vug- 
rása: 717, 730, 758, 744. Koltait a hátszél 
segitette, de anélkül is nagy formában van 
Rudugrás: 1. Zsuffka 370 cm., 2. Hadhá- 
zy 360 cm. Sulydobás: 1. Horvátn 14.61 
cm. 2. Csányi 14.12 m., Gerelyvetés: 1. 
Várszegi 01.59 m. Diszkoszvetés: 1. Dono- 
gén 47.01 m. 

Uszás 

óriási fölénnyel nyerfe Magyar- 
ország a magyar-olasz-jugo- 
száv hármas uszómérkőzést 

Budapest, augusztus 7 
A magyar-olasz-jugoszláv nemzetek kö- 

zötti uszóversenyt Magyarország uszói és vi- 
zipólózói fölényesen nyerték meg. A végső 
eredmény: 1. Magyarország 48 pont. 2. Olasz- 
ország 27 pont. 3. Jugoszlávia. 
100 m. gyorsuszás: 1. Csik Magyarország 59 

mp. 2. Székely Magyarország 1:00.8. 3. Costa 
Olaszország. 1:04.2. 4. Cziganovics Jugoszlávia 
1:05.2. Csiknek magánmérők 58.4, 58.4 és 58.6 
mp-t is mértek! : 
100 m. hátuszás: 1. Nagy Magyarország 

1:15.2. 2. Hazai Magyarország 1:15.4. 3. Gazzari 
Jugoszlávia 1:15.6. 4. Omero Olaszország t:18. 
400 m. gyorsuszás: 1. Signori Olaszország 

5:08.4. 2. Lengyel Magyarország 5:10. 3. Cos- 
toli Olaszország 5:11. 4. Szabados Magyar- 
ország 5:24.8. 

1500 m. gyorsuszás: 1. Costoli olasz 21 p. 
19.8 mp. 2. Pyber 21 p. 23.4 mp. (Pyber mind- 
össze 17 éves, a magyar uszósport nagy re- 
ménysége. Ez volt az első nagy versenye.) 

3. Angyal magyar 21 perc 50.1 mp. 4. 

Perentin olasz 21 p. 52 mp. 5. Binic jugoszláv 

22 p. 47 mp. 
200 m. melluszás: 1. Mezey magyar 3 p. 02 

mp. 2. Hild magyar 3 p. 02.4 mp. 

Müugrás: 1. Cozzi olasz 120.40 pont. 2. Hody 
magyar 117.39 pont. 
Toronymüugrás: 1. Vajda Magyarország 

94.54 pont. 2. Dibiasi Olaszország 92.78 pont. 

3. Ziher! Jugoszlávia 90.33 pont. 4. Hódy Ma- 

gyarország 88.90 pont. 5. Cozzi Olaszország 

84.53 pont. 
4x200 m. gyorsstaféta: 1. Olaszország 9 p. 

40.2 mp. 2. Magyarország. 3. Jugoszlávia. Nagy 

meglepetés. Az olasz staféta első győzelme az 

H. 

/ VIZIPOLÓ 
Magyarország-Olaszország 9:0 (6:0). Szom- 

Magyarország-Jugoszlávia 
sárnap. 

400 méteres hölgyhátuszó világrekordot 
uszott az alig 18 éves amerikai Bridges 6 p. 

10.8 mp-es idejével. A régi rekord Harding 

angol 6 p. 12.4 mp. 

11:2 (6:2). Va- 
. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 17.571/-1934.-2148 C. I 
serv. technic. 

ÁAÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A Joan Ratiu- és a N. Filipescu-utcában esz- 

közlendő csatornázási munkálatok átadása cél- 

. 

. 

jából folyó évi augusztus hó 18-án délelőtt 11 
órakor a polgármesteri hivatalban egy nyil- 

vános árlejtés, a könyvviteli törvény 88-110. 

szakaszai alapján fog megtartatni. 
A munkálatok összértéke 350.000 lej. 
Az ideiglenes garancia az ajánlott érték 

5 százaléka. 
A részletes feltételek, a tervek és a költ- 

ségvetések Brassó törvényhatósági város mér- 

nöki hivatalában betekinthetők. 

Brasov, la 28. Juliue 1834. 
Comisia Interimará: 

Presedinte: Secretar General: 

Dumitrescu m. p. R. Maxim m. p. 

Seful Serviciului: 
Ing. Sef: Socol m. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRÁSOV 

No. 18.021-1934.-2136 C. I 

serv. technic. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A Cenkalja A. egyik részében eszközlendő 

csatornázási munkálatok átadása céljából fo- 

lyó évi augusztus hó 18-án délelőtt 10 órakor 

a polgármesteri hivatalban egy nyilvános ár- 

verés, a könyvviteli törvény 88-110. szaka- 

szai alapján fog megtartatni. 

A munkálatok összértéke 80.000 lej. 

Az ideiglenes garancia az ajánlott 

5 százaléka. 
A részletes feltételek, a tervek és a költ- 

ségvetések Brassó törvényhatósági város mér- 

nöki hivatalában betekinthetők. 

Brasov, la 28. Julius 1934. 
Comisia Interimará: 

Presedinte: Secretar General: 

Dumitresca m. p. R. Maxim m. p. 

Seful Serviciului: 

Ing. Sef: Socol m. p. 

érték 

Fiélaészen oa 
méhészek számára. írta (GNACZ s. 

122 szövegraizzal. 260 oldal ára t20 Lei 

HManható aBrassóilapok Könyvosztályában 

Félrevezetik 
Önt, ha „OILA" 
helyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- 

Bazalt-, vagy 
; [ 

andesit-bányát 
kitermelés céljaira keresek 

megvételre vagy bér- 

letre. Ajánlatokat Inginer 

Stoinescu, Bucuresti. Strada 

Episcopiei ő. 

eá é 

ülföldi képviseletek 
ománla részére Is natentirozott cikkek kizárólagos 
egyetárusitási jogyal) ! 

Körzet átvételére. minden nagyobb és 

kisebb városban, komolu. megbizható 

cégeket vagyu egyéneket keresünk. kik 

ügynökökkel is dolgoztatnak Szakis 

meret nem szükséges. 

Mániatok „Állandó üzlet Jeliyére Eudolf Mosze 
birdetőbe, aran küldendők. 

A tudás hatalonmi 
Ertékes könyvek szülők, pedagógusok, neve- 

: lők számára: ! 

A gyermek szervezete, életmüködései, táplá- 

lása, gondozása, gyakori betegségei és ápo- 

lása. Irta: Dr. Orosz D., szines ill. gazdagon 

a ellátva, 232 oldal, ára Lei 180.- 

A gyermekek erkölcsi hibái és erkölcsi beteg- 

ségei. Irta: Dr. Kármán E. 335 oldal, 
Lei 120.- ára 

Csecsemőtáplálás és táplálkozási zavarok. Ir- 

ta: Dr. Kármán S., 176 oldal, ára Lei 102.- 

Az ideges gyermek. Irta: Dr. E. Wexberg, 

ára Lei 75.- 

Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak. Irta: Dr. 
Földes L., gazdagon ill., ára Lei 90.- 

Üzenet az anyáknak. Irta: W. Stekel. I. rész: 
Kisgyermekkor (csecsemőkortól kétéves ko- 
rig), ára Lei 78.- 

II. rész: Óvodáskor és az első iskolaévek 
ára ; Lei 198.- 

III. rész: Serdülőkor és az érettség kora 
ála Lei 114.- 

Kapható : 

Brassóilanok Mönyvosztályvában 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldányt nem adunk. 
azon szövegü hirdetés mégyuszeri 

a %4 

Vétel-eladás 
Sepsiszentgyörgyön olcsón 

eladó 2 szoba, konyha, üzlet- Fogaras. 

Jókarban levő olcsó pianinó 
kerestetik megvételre. Áraján- 
lat Thierfeld könyvkereskedés. 

Allástkercsőknek, vagu uguan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

* 7 
k i 1 

magyarul perfekt Románul, 
beszélő, bodegai és füszerüzleti 
kiszolgálót azonnal felveszek 

13810 1 hónapra. Ajánlatokat kérek 

helyiségből álló kőház, kerttel, 

mellékhelyiségekkel. Érdeklőd- 
ni: Str. Gárii 19. 13841 

Elaedó 

vételre. 

leirással és 

sói kiadóba. 

Sepsiszentgyörgyön 
tetik szoba, konyhás ház meg- 

Ajánlatokat 

„Nyugdijas" jelige alatt a bras- 

és táviratilag kap választ. Sza- 
keres-6 József, Borsece 18859 

pontos 
ármegjelöléssel Házassás 

13709 

egy MAV 1070 mm es g0- 
lyóscsapágyas 1928. évi 

[ 

cséplőgép 
Hanomag-traktorrtal és há- 
romvasu ekével, továbbá 
egy6-os Hoítherr gőzcséplő- 
készlet üzemképes állapot- 
ban. Mindkét garnitura 
megtekinthető Boembinomo- Mosse, Arad. 

Textilszakmában 
pevezetett, erkölcsi és anyagi 
garanciával rendelkező utazó, 542 m//o herzpénz ezü3 

elsőrendü gyár 
keresi. „Agilis" jeligére Rudolf 

ázorrágol árzkréey höizeek 
jek/ Telmőéezn ál: 

Allást keres ilek f/lifegyzéle/nn éz 
an van örvar ögyeédmérnék 
föklörhlukerélfhee e 
agyyanot /tnden hor u- 

sYéleézn éz vogyorhálgy 
kitünően 

jozomángyol Zenézifeére, 
minon zokzée Bizony 
öevefmnmállóazanágháza 

képviseletét 

18860 
kos urná, Tárgu-Sácuesc 

(iud. Treicaune) Közelebbi 
felvilágositást ad a tulaj- 

donos: 
„Industria-Economia" Kereske- 
üelmi és Ipari Rt. Timisoara, 

Strada Bratianu 3 

Atlás! nyer 
Egy jó fiut kertésztanulónak, 
teljes ellátással felvesz „Mária 
kertészet", Fogaras. 

roedtr. Viniteara Zerülelb 4 
... 

Leányom 24 éves, igen há- 
ziasan nevelt, munkaszerető 

haiadon Hozománya egy és lél 

Kerestetik 

rasztó, 
Üzleti berendezés, diszes mü- 

asztalos munkából, alkalmas 
singesnek, vágy füszeresnek, 
szintén férfi- és szalonszoba- csőszerelő, 
butor, szmirna-szőnyegek, cl- Ajánlatok 
csón eladók. Remete Mór, Sit.- 

139t0o milhó lej. Férjhezadnám meg/ 
bizható tisztességes férfhihez, 

egy elsőrangu kinek biztos existenciája van 

ugyszintén egy ügyes 
autógénheggesztő és ólomfor- 

állandó 
„Photogen"-hez, 

Brasov, Str. Juliu Maniu 104. 

vagy annak hiányában nagy 
vállalatomban benősülhet Ki- 
zárólag komoly, saját kézzel 
megirt telies cimű levelet 
Koöonzervativ jeligére a kiadó- 
hivatalba kérem. 

munkára. 

1 

Larva i p 56.1 mp, 1500 Mattilainen 4 p európai rekorder magyar csapat felett. Gheorghe, Str. Cuza Voda 13. [sz. nyujtandók be. 13761 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: 
A * 

é 

Lap- és könyokiadó R-T. Brasov. 

. 


